

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA TARDE

Acogido á la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

DIRECCION Y ADMINISTRACION:

PRADO NUM. 103, ESQ. A TENIENTE REY.—Habana.

Precios de Suscripción.

UNION POSTAL	12 meses... \$21.00 oro	ISLA DE CUBA	12 meses... \$15.00 plata	HABANA	12 meses... \$14.00 plata
	6 id... \$11.00 "		6 id... \$8.00 id.		6 id... \$7.00 id.
	3 id... \$6.00 "		3 id... \$4.00 id.		3 id... \$3.75 id.

### ACTUALIDADES

Según vemos en el "Post", en la Estación Agronómica de Santiago de las Vegas se ha cometido un desfalco que asciende á unos dos mil quinientos pesos.

Afortunadamente, el director de la Estación referida, que por negligencia puede ser responsable, no era cubano; era americano.

Si hubiese sido un hijo de esta tierra, ¡japonesi si á estas horas habría funcionado ya el cable para que el mundo se enterase de ese escándalo administrativo!

De "El Partido Liberal":

También decía el DIARIO antes de las jornadas del 38 y del 95, que clamaban los "radicales", esto es, los cubanos, "in deserto."

Y efectivamente, el desierto se pobló de mambises que derrotaron á los que no clamaban "in deserto", según el DIARIO.

Quien así se equivoca, no tiene autoridad para hablar de ciertos asuntos.

El equivocado es usted, querido colega; porque en la guerra del 95 ni los mambises derrotaron á los españoles ni los españoles á los mambises. Vinieron los americanos y... todos salimos, con las manos en la cabeza: los españoles porque tuvieron que evacuar y los cubanos porque se vieron precisados á aguantar el gobierno interventor... que aún cocea.

Por consiguiente no galleemos ni nos echemos en cara nada, que á consecuencia de aquella riña de familia todos hemos perdido algo.

"La Ilustración Cubana." de Santiago de Cuba, publicó una entrevista sostenida entre su director el señor Clarens y el jefe de los liberales, señor Zayas.

En dicha entrevista había notas tan interesantes como la siguiente:

—¿Qué opina usted de la influencia política actual de José Miguel Gómez?  
—Que Martínezmotus tiene más influencia que él en Sancti-Spiritus y Alemán más que él en Santa Clara. Me parece por tanto discreta y acertada la carta que ha publicado últimamente.

Pero ahora resulta que el señor Zayas rectifica la entrevista y entre otras cosas dice:

Puede ser que los conceptos contenidos en las seis primeras respuestas que se me atribuyen, correspondientes á otras tantas preguntas que se suponen hechas, hayan salido de mis labios en la conversación; pero niego en absoluto haber hablado de la impresión que á cierto amigo mío estimáramos le produjera una carta que publicó hace varios días, así como que yo hiciera apreciaciones acerca de la mayor adhesión al Partido Liberal y valimiento en él de un apreciable correligionario con referencia á otro no menos apreciado; ni comparaciones, que yo no tenía para que hacer, entre las influencias locales de políticos adversos al Partido Liberal y persona prominente de esta organización.

¡Está lo que se refiere á la influencia del general José Miguel Gómez entre las seis primeras respuestas!

No lo sabemos ni queremos averiguarlo, porque luego dice "El Partido Liberal" que nos gusta jugar con fuego, siendo así que los que andan jugando siempre con la candela son algunos de sus correligionarios más conspicuos.

### Por fin llegó

El gran surtido de calzado que Got y Estiu mandan desde Europa á su famosa pelotería "La Marina" de los Portales de Luz. ¡Qué cosa más espléndida y elegante!

### DESDE WASHINGTON

4 de Diciembre.

Pues sigue sin arreglar la cuestión americano-japonesa. Hoy se nos dice que el Presidente Roosevelt, en su Mensaje al Congreso, discurrirá sobre este tema con moderación; lo cual es una pero-grullada; porque ¿tendría sentido común que, en negocio tan grave, el Jefe del Estado, fuese á disparar á las Cámaras un artículo de fondo, como los de la prensa amarillita?

Y se repite que se irá al Tribunal Supremo para que desquite la incógnita; y salen más consultas de abogados y más opiniones de políticos y más informes de profesores de Derecho. Y todas esas lumbres del foro, del Parlamento y de la cátedra, dan luz escasa; como que, gracias á ella, no se ve más que el aspecto legal de la cuestión, que es el menos importante. ¡Qué vendrá después que el Supremo haya fallado? Si falla en favor de California, se echará á perder las relaciones entre el Japón y los Estados Unidos y habrá que poner la guerra no entre las posibilidades, sino entre las probabilidades; si falla en contra de California, la agitación anti-japonesa en el este será tal que se sobrepondrá á todos los demás problemas de política interior; y esa agitación también crecerá en el caso de que se falle en favor de California, por que, engreída con el éxito la gente del Oeste, se sentirá alentada en su propósito de expulsar de este país á los japoneses. Y en todos los casos, hágase lo que se haga, habrá repercusión exterior; lo que aquí pase producirá efectos en el Japón.

Hace años, hubo en la Habana un Juez, que si no era del todo recto, sabía contenerse y nunca doblaba la vara hasta llegar á los ángulos de noventa grados. Tenía un escribano, autor de diabluras tan ingeniosas como literarias. Y el Juez solía decirle: "Señor Fulano, usted sería capaz de convertir en un juicio de faltas el asesinato del general Prim". Algo así se podría decir de estos profesores, políticos y letrados, que tanto hablaban de la constitución, de los derechos de los Estados federales, de una sentencia del siglo diez y ocho, de un artículo 47 y de la cláusula novena de no se que otro artículo. Pequeñeces; el hecho grande, el hecho central de la situación es que una parte considerable del pueblo americano está respetuosa á tratar á los japoneses como trató, y sigue tratando, á los chinos, y que, eso, el Japón no lo consentirá; el Japón del general Kuroki y del almirante Togo.

Y, por esto, son más juiciosos los americanos que declaran que hay que ir pensando en la guerra que los que se entregan á un optimismo beatífico. Venga ó no venga; y venga ahora ó dentro de unos años, más cuenta les tendrá á los Estados el gastar una millonada en prepararse que, encontrarse con la sorpresa de la lucha y entrar en esta en malas condiciones. Una gran potencia no puede tener más política militar y naval que ésta: organizarse como si esperase, de un momento á otro, el ser atacada. El

que da primero, da dos veces. Reenértese como en 1870, los alemanes llegaron al Rhin, en grandes masas, cuando aún estaban muy lejos de él los ejércitos franceses; y no se olviden aquellos primeros, rápidos, súbitos, certeros golpes asestados por los japoneses á los rusos.

Aquí nadie cree que, ahora, estalle la guerra; no sólo porque la cuestión planteada no se debe á la voluntad ni del gobierno japonés ni del Presidente Roosevelt, si que, también por, que se espera darle largas al asunto y porque se tiene entendido que Inglaterra está ejerciendo fortísima presión en favor de la paz. Pero ¡cuidado con el inglés! Aquello de "pérdida Albión", que decían en otro tiempo los franceses, es retórica. Los hombres de Estado ingleses no son ni más ni menos perezosos que los de otros pelajes; acaso lo sean menos. Lo que hay es que su perfidia es, por lo general, inteligente; y que ellos tienen mucho cerebro y pocos nervios. No son sentimentales y nunca tasan las amistades más que en lo que valen.

Digo que leíjudo con el inglés; porque es digno de estudio el que, con esta dificultad entre los Estados Unidos y el Japón, coincide cierta frialdad en Inglaterra hacia los Estados Unidos. Acerca de este fenómeno publicó anteaer el Sun, de Nueva York, un largo despacho de Londres, en el cual se dice que el descenso de temperatura no se ha dado en el gobierno británico—que, ese, está allí right—si no en la opinión; y así lo ha reconocido el Outlook, un brillante semanario inglés.

Hay quienes atribuyen esa frialdad á que los ingleses están levemente asqueados por las irregularidades de las sociedades americanas de seguros, por el escándalo de las carnes de Chicago, por la corrupción política y administrativa de esta república, etc. El Sun, en un interesante artículo de hoy, pone en duda esta versión, y hace bien; recuerda que á los ingleses no les falta en casa algo que huele mal, como las filtraciones militares en Sud Africa y los horrores de las salchicheras de Londres. Y agrega yo que el pueblo inglés con ningún otro pueblo se enfria, aunque cometa atrocidades, si su amistad le conviene. Durante medio siglo estuvo á partir un piñón con Turquía, que no es modelo de países bien gobernados.

Afirma el Sun que nada han hecho los Estados Unidos que justifique la frialdad inglesa; y, demand, la ofensiva, manifiesta que, no la opinión de Inglaterra, sino el gobierno británico, si ha hecho algo que justificaría la frialdad americana con Inglaterra. Y ese algo es el tratado de 12 de Agosto de 1905, entre aquella potencia y el Japón, negociado y firmado cuando los Estados Unidos ayudaban á traer la paz ruso-japonesa de Portsmouth, y por el cual cada una de las dos partes contratantes se obliga á ayudar á la otra, aunque esta sola sea atacada por una nación. El Sun hace constar que el tratado no contiene cláusula alguna que releve á Inglaterra del deber de cooperar con el Japón si este fuese á la guerra contra los Estados Unidos; y agrega ese diario estas palabras significativas: "A no ser que el gobierno británico, faltando á sus compromisos, rescase el tratado, en el momento en que las obligaciones contraídas le fuesen enojosas, no podría permanecer neutral en una contienda entre nosotros y los japoneses por la posesión de las Filipinas. Tendría que ayudar á nuestros enemigos".

Y aquí está, según el Sun, la explicación del actual momento psicológico en Inglaterra. No es frialdad lo que hay allí; es irritación, porque, á causa de ese tratado y de la dificultad presente entre el Japón y los Estados Unidos, puede Inglaterra verse en el caso de tener que optar entre una de estas dos cosas: ó perder la buena voluntad de los Estados Unidos ó sacrificar esa alianza con

el Japón, que es el baluarte de la dominación británica en la India.

El Sun termina diciendo que los ingleses inteligentes se están enterando, á disgusto, de que no tuvieron ó mucha previsión ó mucha fealdad al hacer un pacto que los forzaría á unirse á un pueblo oriental contra otro de su propia sangre.

A estas horas, será conocido ya este importante artículo en Londres, donde, de seguro, dará juego. Como se ve, la política exterior de los Estados Unidos ha entrado en un período interesante y hasta sensacional.

X. Y. Z.

### TEATRO ALBISU

*Hay, buena, una buena sombra, El pollo Tejada, La gatita blanca.*  
El sábado ESTRENO MAR DE FONDO.

### OPTIMISTAS

En Calimete seguimos siendo optimistas. Los que sudamos la camisa de sol á sol, ó nos devanamos los sesos buscando el medio de dar de comer á los que sudan la camisa, no vemos cómo en el porvenir podrá nadie quitarnos la dicha camisa, ya por la violencia, ya por la explotación sistemática y desocada.

Si se llega á una transacción entre lo que se pretende que es la aspiración del pueblo cubano, por una parte, y las leyes de la justicia y las exigencias de la civilización, por la otra; adoptando las ideas admirablemente expuestas por ese señor que unas veces se llama Lara y otras Armas, y que espero no se llamará Andana, bueno. Si nuestro grande y buen amigo Roosevelt insiste en seguir experimentando *in anima vili*, y el Congreso le deja soltar de nuevo la jauría, mejor; porque tan seguro como que mañana el rubicundo Apolo, á hora fija, mostrará su ardiente cabellera en determinado lugar del horizonte, así saldrán á buscar entorchados y caballos los redentores en cuadrillas, y entonces veremos funcionar el *big stick*. Esta última solución es la que en Calimete preferimos.

José Pérez

Calimete, Diciembre 7 de 1906.

### EL ENCANTO

VENDE TODOS LOS DIAS:  
1,000 varas tafetán á 6 rs. y  
10,000 varas tafetina á 40 cts.

### BATURRILLO

Pasen por alto los lectores del DIARIO este desahogo de mi alma. Es una deuda personalísima, estrictamente mía, la que confieso en estas cuartillas; aunque pagarla no pueda, porque el honor que se recibe, no ganado, y de quien mucho vale y significa, es crédito bastante difícil de saldar.

En la tarde del 8 del actual, profesores y alumnos del reputadísimo Colegio de Belén, coláronse en el Ferrocarril Eléctrico, y de excursión fueron "por esos campos risueños, donde la majagua crece."

Seis ó siete ilustrados sacerdotes, un ciento, doscientos, qué sé yo cuántos alegres jóvenes ó inocentes niños, la ciencia que lee en el pasado y la juventud que mira al porvenir, en charla deliciosa y regocijada contemplación de las naturales bellezas de mi tierra, hicieron las dos horas de viaje que median entre la opulenta capital intervenida, y mi humilde, mi amada, mi ingratisima villa natal.

Acontecimiento desusado, espectáculo nuevo, atrayente y sugestivo, fué la llegada de aquellas criaturitas, toda poesía, con aquellos maestros, todo bondad; entre los cuales educadores figura un ilustre, uno á quien debe Cuba grandes beneficios, y el progreso científico, grandes civilizaciones: Lorenzo Gangoiti.

—¿A dónde irán? ¿A qué personaje vendrán á saludar los representantes de una religión y los representantes de

una generación, los buesos del sacerdocio de Minerva y esas otras fragantes flores de la vida, que se llaman los niños estudiosos?

¡Pues venían, primero, al templo. Después, al bohío. Un pobre, un obscuro, el último de los periodistas cubanos, recibía el impensado honor de una salutación colectiva.

Quien la recibía, nada valía. Quién la prodigaba, era el plantel célebre, la santa casa donde han bebido la leche de la vida tantos cubanos ilustres. El grande descendía hasta el pequeño. Belén llegaba al hogar del viejo guajirol, herido y decepcionado. Así bajaba Jesús á la cabana del pescador y echaba bálsamo de piedad sobre las úlceras gangrenadas de Lázaro.

Quehaceres inexcusables, deberes de esos que no pueden dejarse para luego en determinados momentos impidiéronme estrechar aquellas manos, ruborizarme con aquel imerecido homenaje, recibir en toda su magnificencia el honor.

Pero ni aún así. Allí, al instante mismo del penoso trabajo material, al fondo mismo de la prosaica exigencia de aquel día, al rínelin polvoroso del taller, allá llegó la Comisión delegada del Colegio: tres jóvenes de vivas miradas y modales cultísimos.

Y en mis manos pusieron la ofrenda de su cariño: una carta, escrita en pleno parque, al correr de la pluma, sinceramente sentida, en que sacerdotes y educandos saludaban al modesto escritor vultabajero.

Firmábala Enrique Prieto, Brigadier del Colegio; palpítala en ella el alma de aquella juventud entusiasta.

Con la carta, venían improvisaciones que la bondad inspiró; versos, que son el idioma de los soñadores.

El día era memorable para Belén; el de la Inmaculada Concepción.

Un escolar decía de él:

Ved, dijo á los hombres Dios,  
la Virgen Madre al crear:  
como esta no existen dos,  
¡ama, si sabéis amar!  
Los hombres la contemplaren,  
y tal emoción sintieron  
que de rodillas cayeron  
y cenididos la adoraron.

Día propicio para expansionarse las almas creyentes; oportunidad como pocas para que el hombre ame al hombre. Por eso el neófito de las musas, completaba su pensamiento en loor del triste amigo.

Ved, me repite hoy también,  
con extraña persistencia:  
una noble inteligencia  
gusta al servicio del bien;  
que aplaude lo que aplaudís,  
que adora lo que adoráis,  
que siente lo que sentís,  
y sueña lo que soñáis.  
Nuestras almas han sentido  
esa sublime atracción  
que tiene en la tierra, unido  
corazón á corazón.  
Por eso, sin que os asombre  
mi imperdonable osadía,  
con el nombre de María  
aclamamos vuestro nombre."

Y después de esto, un par de jubilosos *vivas*: uno al culto espiritual, otro á la amistad terrena.

No busque la crítica literaria defecto á estos versos; no es un poeta que pinta; es un alma candorosa que ríe; no es hombre y sabio el que rima; es niño y puro el que canta.

En tanto otro excursionista, no ajeno ya á los dolores de su patria, con noción ya de los porvoros problemas sociales de su tierra, decía me:

La angustia de la patria nos abraza,  
sus dulcos nos congregan junto á ti;  
¡Haz patria en Cuba con tu excolata pluma;  
haz patria entre los hijos de Martí!  
Culto, entre tanto al orden y á la ciencia,  
culto al trabajo, adoración del bien,  
son de nuestra política la esencia,  
son la patria que hacemos en Belén.  
Apóstol de la prensa; tus lecciones  
nuestras mentes cubanas seguirán;  
rumbos fijos á ardientes corazones  
y á vuestra acción las normas trazarán.  
Sacerdote en la prensa; aquel programa  
de una patria feliz es el sostén.  
Dinos el no es patriótico la llama  
que arde en nuestro Colegio de Belén.

¡Lef; me emocioné; en aquel momen-

to creí y esperé. La estudiosa juventud cubana siente ya las palpitaciones del porvenir; se conmueve su alma con las grandes crisis de la patria; ve en la prensa un apostolado, y tiene sonrisas aún para viejos guajiros, heridos y decepcionados.

¿Por qué dejáis, políticos, que esas generosas energías, sientan ya las acometidas de la duda? ¿Por qué no preparáis un digno porvenir, de libertad y paz, á esas flores de vida, en toda la primavera del amor y de la fe?

Ya véis: Belén es un Colegio de jesuitas. Son curas españoles aquellos sabios profesores. Hijos de Loyola son, desde el Rector y el ilustre meteorólogo, hasta el Bedel. Y, ya véis, el espíritu de la época se cierne en aquellas aulas y el amor á Cuba libre asoma en aquellos corazones. La generación de mañana, la heredera directa de la patria de ahora, se siente adoradora del bien, idolatra de la ciencia, ávida de luz y horizontes. ¡No se los cerréis; seríais infames!

Profundo sentimiento de gratitud, puso la pluma en mis manos; confesar quisiera una deuda íntima y corresponder á un honor directo; por eso supliqué al lector que pasara por alto este desahogo, si buscaba en mis frases, como otras veces, la censura acre que merecen la inmoralidad y la injusticia.

Pero estos endecasílabos de un estudiante, interrumpiendo mi sentir, me han hecho pensar. Por ellos, descargo parte de la deuda que tengo contraída con Belén, sobre los hombros de cuantos puedan, haciendo de la prensa un sacerdocio, obedecer al ruego de esas criaturitas, y crear patria para los hijos de Martí; patria que Dios bendiga; inmaculada en sus símbolos, como la Concepción en los cielos del cristianismo.

Si, el espectáculo nuevo, que con templó mi villa natal en la tarde del 8, era mucho más que un regocijado paseo escolar. El honor que dispensaban al pobre bohío del obrero, la ciencia y la juventud, no era un simple honor personal: eran la experiencia y el amor, la virtud y la inocencia, clamando á la prensa digna por la moral pública y privada, por la paz de las ciencias, por la dignificación de las costumbres políticas, y la felicidad de la patria cubana, todavía posible, todavía fácil de constituir para nuestros hijos.

¿Qué se necesita? Fe. En Belén se siente. ¿Qué nos falta? Sinceridad y desinterés. Cuando se es honrado, el sacrificio de lo misero á lo grande no cuesta trabajo.

Paz nos pide el productor de ideas y de oro; moral nos exige la estudiosa juventud, confiada y soñadora; esa que charlaba y reía, admirando, de Guanajay á la Habana, por las faldas de la Sierra de Anafe y por las cultivadas llanuras de Bauta y Punta Brava, las espléndidas bellezas de la hermosa tierra, florecida y coronada por la azul techumbre que salpican las luces tífalantes de miriadas de soles, obra de la Suprema Majestad.

J. N. Aramburu.

### LOS AUTOMOVILES

Ayer han ocurrido nuevas desgracias por el automóvil. Es muy bonito correr en una máquina, pero es mucho más elegante y más higiénico sobre todo el pasear á pie luciendo un elegante calzado de esos que acaba de recibir para la actual temporada la más famosa de nuestras peloterías Palais Royal, Obispo y Villegas.

### LA CASA DEL POBRE

Las personas caritativas, que vienen contribuyendo con una peseta y una lata de leche mensualmente, pueden recoger un ejemplar de la lista de donativos, que se halla al lado del buzón de dicha limosna. Mensualmente se publica la lista de los donantes.

Dr. LFIN

## VIVIR PARA VER?

NO HOMBRE! Vivir para usar la pluma única, la pluma que usa todo hombre de negocios, toda persona práctica: la pluma IDEAL DE WATERTMAN!  
Tinta, buena letra, comodidad, uso fácil y sencillo; todo lo ofrece la sin igual

PLUMA TINTERO, LA PLUMA UNICA Y ESPECIAL que vende la Casa de Wilson, Obispo 52, DE TODOS PRECIOS. SIEMPRE GARANTIZADA.

Para Noche Buena, Pascuas y Año Nuevo ha recibido la TABERNA GALICIA MODERNA de J. Rodríguez, Obrapia n. 26, multitud de golosinas de Galicia y ricos vinos puros. Se sirven comidas y cenas avisando con anticipación. 18000 alq. 510-10

## ROUSSEAU

El ideal tónico genital.—Tratamiento racional de las pérdidas seminales, debilidad sexual é impotencia. Cada Frasco lleva un folleto que explica claro y detalladamente el plan que debe observarse para alcanzar completo éxito

DEPOSITOS: Farmacias de Sarrá y Johnson. v en todas las boticas acreditadas de la Isla.

**Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS**  
la Curativa vigorizante, y Reconstituyente

**Emulsión Creosotada DE RABELL.**

ENERGICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PECHO

# MI TIERRA DE ESPAÑA

(NOTAS DE VIAJE)

XII  
EN MADRID  
(Continúa)

Noviembre 16 de 1906  
El Pardo

El Pardo es uno de los llamados "sitios reales", que está, como quien dice, á las puertas de Madrid. Los que quieren visitarlo sin apelar al coche, el ómnibus ó el automóvil, tienen la facilidad de hacerlo en un tranvía de vapor, que hace á él, periódicamente sus viajes y que aumenta el número de los carruajes en día clásico del año, el de ayer, cuando se festeja la iglesia en sus altares á San Eugenio, Patrono de El Pardo. No tiene los esplendores que la Granja, Aranjuez ó el Escorial, pero hay un hecho culminante en nuestra historia contemporánea, que no puede olvidarse: en este mismo mes, hace diez y nueve años, fué al Pardo ya muy quebrantado en su salud, y allí dejó de existir el día 26, aquel animoso monarca que había sabido, con su carácter expansivo y sus nobles empeños captarse las simpatías del pueblo español y que se llamó Alfonso XII.

No siempre puede celebrarse con animación la fiesta de San Eugenio, en el Pardo, porque en este mes suele hacerse sentir con todos sus rigores el invierno, y si no han caído las primeras heladas, la lluvia pertinaz aguata todas las alegrías y priva á los romeros de uno de sus mayores entretenimientos: coger bellotas de los innumerables robles que hay allí sembrados. "El pueblo se contenta con tan poco..." dice el personaje de una vieja comedia; y el pueblo madrileño es así, con poco se contenta: lleva la alegría en el cuerpo, y cuando puede darle la snelta, no hay manera de que la recupere.

Para que esa alegría tuviese justificación, el frío fué menos intenso, y despejado el cielo de plomizas nubes, que entristecen el ánimo, dejó al sol que pasase libre por el espacio, mandando las hebras de oro de su roja cabellera, en forma de rayos de luz, que fortalecían el cuerpo entumecido por el frío de los pasados días y alegraban el alma. Con sol espléndido en el cielo y alegría en el alma, el madrileño no pierde las ocasiones de divertirse, y á El Pardo fué ayer. Y como el refrán dice que Vicente va donde va la gente, de su alegría me contagié, y á El Pardo fuí también, aunque no me llevase el afán de coger bellotas de sus robledales, que es el más grato de los entretenimientos. Y allí estaba la gallarda manola madrileña, con su rico mantón de Manila, allí la modesta sirvienta con su pañuelo al cuello y con otro pañuelo cubierta la cabeza, una y otra encantando con sus decires llenos de gracia y alegrando el corazón con las miradas de sus ojos. Allí también el chulapón de Madrid, con su pantalón ceñido, su chaqueta ajustada, su pañuelo al cuello y su gorra de seda en la cabeza, y el obrero con su larga blusa azul, y el curioso con su variada indumentaria. Todos, eso sí, llevan la consabida bota de vino, para rociar la garganta de vez en cuando. Y numerosos puestos y ventorrillos portátiles, vendiendo sus mercaderías.

Una nota lisonjera de la fiesta de El Pardo: la alegría no llegó á tornarse en licencia; el rito, si llegó á subir algunos escalones en la cabeza, no llegó á las guardias, y por lo tanto, no hubo bronca.

Y otra nota simpática fué la visita, que como si fuesen alegres burgueses, hicieron á El Pardo, mezclándose en el gentío, que los miraba con religioso respeto, el Rey D. Alfonso XIII, la gallarda y requebrada reina Victoria Eugenia, la severa Reina Madre, doña María Cristina, y la tan querida Infanta Isabel, á quien los vendedores agasajaban con sus chucherías, que recibía sonriente y agradecida. Y viendo á la familia real contenta y confiada entre el pueblo que la aclamaba, sentía yo también íntimo regocijo.

Más tarde, cuando desde el balcón de mi casa de la calle de Arsenal, veía pasar coches y ómnibus, repletos de gente alegre que reía y cantaba, volví

á acordarme del consabido verso de la comedia antigua:  
—El pueblo se contenta con tan poco....

José E. Triay.

## DESDE BERLIN

Casi anualmente, cuando allá afuera en la natura, el tiempo empieza á hacerse tempestuoso y los vientos de otoño juegan con las últimas hojas caídas, mezcladas ya con los primeros vellones de nieve, podemos observar en la prensa diaria una fase de depresión, coincidiendo con la proximidad de la entrada del período político, que va precedido ordinariamente, de rumores más que de hechos, sobre crisis en el seno del Gobierno.

Estas crisis á las que en los países latinos por ejemplo, apenas se les dá más atención que á los sucesos que pueden observar cotidianamente, obran aquí de un modo extraordinariamente deprimente, sobre todo en los que en la nación llevan una política sincera, y traen siempre consigo, presentimientos de tanto lúgubres y hasta supersticiosos. Quizás porque cuando en hecho se presentan, acostumbran á ser traducción de alguna inevitable bancarrota gubernamental, que sólo de esta manera llega hasta el conocimiento de la publicidad, que de ordinario sólo presume lo que arriba pasa, pero que raras veces lo sabe.

La apertura del Reichstag va á verificarse uno de los siguientes días y durante los seis meses de calma que se han dejado atrás se ha acumulado una gran cantidad de materia inflamable que puede muy bien llegar á explosión.

Por lo tanto es cosa no muy difícil poder predecir como sucede desde hace unas semanas, una caída de canciller en las circunstancias actuales, que bajo una percepción de puntos de vista, han llegado á ponerse extraordinariamente mal para el interior del país, y como consecuencia de una política interior llevada durante los últimos años que ahora se considera bastante calamitosa.

Aquí está en primer lugar, la creciente dificultad de la alimentación del pueblo, á causa de los altos precios de la carne y otros productos principales, consecuencia de la política agraria de los dos últimos años, que llegó á cerrar las fronteras á la importación de ganado, para evitar que se importaran las epidemias de los países vecinos y elevó extraordinariamente los derechos de entrada á la de cereales, para favorecer el mercado de la producción interior; con todo lo cual, si bien los "junkers" ó nobles del campo, han hecho su agosto, poniendo los precios que les ha gustado, no obstante todo el resto de la nación lo está lamentando extraordinariamente. Y la carestía de los alimentos, trae las exigencias de los trabajadores para el aumento del salario y aquí el origen de las grandes huelgas pasadas y otras no menores que parece se están preparando; todo lo que á su vez, trae también la elevación de precio de los más usuales productos de industria y en resumen el clamor general, el que lo aumentan los impuestos para los grandes gastos de armamento, que se han puesto sobre tantos territorios incluso sobre las diversiones.

Una crisis económica tan grande como la actual, quizá no la había pasado aún todavía Alemania, y lo que hasta en las clases más pacíficas, produce gran protesta, que se traduce por el deseo manifesto de ver en el poder hombres nuevos, es la letargia aparente en que parece está el gobierno ante el estado actual de las cosas.

Las más repetidas veces se han rechazado las peticiones de los Ayuntamientos para poner arreglo al asunto, levantando las fronteras. Hasta el Ministro de Agricultura ha declarado positivamente, que había que esperar que la crisis se resolviera por sí misma; pero hoy el Ministro no está más en el poder. Y como que el responsable de toda la política tanto interior como exterior, es en el último término siempre el Canciller, y en Alemania desde hace más de un año de ambas políticas se está menos que satisfecho, resulta aunque no se diga con todas las palabras, que al Canciller actual no se le encuentra tan Canciller como se desearía y que en fin se desearía otro, lo cual probable es que lo consigán.

El "Berliner Tageblatt" escribe hoy: "Para antes de dos meses se puede fijar á lo más tarde, la retirada del Príncipe de Bülow; pero es muy probable que el Príncipe de Bülow, en pleno conocimiento de su situación insostenible, jue-

que como prevenido y presente ya ahora la dimisión, pues sería muy penoso, ver arrear la crisis al nuevo año parlamentario".

Al príncipe de Bülow se supone le acompañaran en su retirada otros hombres de gobierno, entre ellos el Ministro de Instrucción. En dos meses tres ministros, canceller y mucho personal subalterno que había caído! Esto para Alemania el país donde los empleados de gobierno acostumbraban á morir en sus sillones, son circunstancias muy excepcionales. Muy mal debe andar por "arriba".

Sobre la vida y hechos del príncipe de Bülow, se hablará seguramente después de su ocaso; ahora sólo se piensa en quién podrá sustituirle. Entre los dos más probables candidatos para Canciller, se pone al jefe de Estado Mayor, Helmut von Moltke, sobrineto del gran mariscal del mismo nombre, bastante joven todavía, que goza de gran aprecio del Emperador, aunque también de casi toda la nación; y al embajador alemán en Madrid, von Radowitz, aunque á este no se le considera con la resistencia física necesaria para el extraordinariamente pesado cargo de Canciller, cualidades que reúne en alto grado el primero.

Este año la abertura del Reichstag, no irá precedida como de costumbre del discurso de la corona, el período parlamentario se considera como continuación de la última sesión de hace seis meses, que todavía no se cerró. Lo primero de que parece se va á tratar, es de la crisis, económica actual que los socialistas expondrán al gobierno en las primeras sesiones. 73 grandes reuniones, se verificaron simultáneamente en Berlín, para preparar una campaña contra la política agraria. Algunas, tuvieron que ser cerradas por la policía, á causa de la gran acumulación de masas. En todas las reuniones se tomó la misma resolución que han formulado así: "Consideramos la gran carestía por la que desde largo tiempo y con tendencia á subir, pasan los principales elementos de vida, como consecuencia única de la política de aumentos de aduana y cierre de fronteras, que solo en beneficio de la clase agraria y en perjuicio de todas las demás está llevando el gobierno. Los 73 asambleas de súbditos de la nación hoy reunidas, consideran esta política como fatal y calamitosa para la más grande parte del pueblo alemán, y al mismo tiempo que pronuncian su más honda protesta, piden que se levanten inmediatamente las disposiciones que actúan por su causa".

El tratado de comercio con España, es otro de los asuntos que se tienen en programa para estudio y solución durante el primer mes parlamentario, si como lo esperan se llega á algún resultado en las negociaciones que está haciendo en Madrid la comisión alemana que ha ido á tratar la cuestión. Si antes de 31 de Diciembre no se pudiera presentar el tratado de comercio al Reichstag, procuraría el gobierno alemán individualmente, llegar á un acuerdo para un "modus vivendi" provisional con España.

A pesar de la crisis económica por la que hemos dicho se está pasando, el gobierno no piensa detenerse en su marcha de refuerzo militar, al contrario y al parecer como contestación á la propuesta de reducción de armamentos de algunas potencias especialmente de Inglaterra, el gobierno alemán piensa en el entrante período parlamentario, dar todavía un buen paso en el camino del aumento de fuerzas militares, y no tan sólo en la marina sino hasta en el ejército de tierra. Como una vez expusimos en estas columnas, aquí se ha tomado siempre como cosa solamente teórica, los proyectos de las conferencias de paz y no se creyó ni por un momento, en la veracidad de los propósitos de desarme que anunciaba Inglaterra, que como después han podido ver, no eran otra cosa que diferente repartición de fuerzas, debilitando el Mediterráneo, donde por las nuevas relaciones franco-inglesas, no necesita tantos barcos para reforzar el Canal.

No les ha pasado aquí desapercibida la Convención militar anglo-francesa y según la situación que de esta convención para ellos resulta, parece que quieren obrar. Ante todo el gobierno pedirá al Reichstag, la reducción del plazo señalado para el término de la nueva escuadra que había de

estar terminada el año 1917; especialmente quiere que se construyan á más "rápido tiempo" los seis acorazados de 18,000 toneladas, que forman una de las partes principales del proyecto de escuadra aprobado el año pasado. Luego pedirá igual reducción de tiempo para el completo armamento con la nueva artillería y un crédito de 150 millones para adquisición de un nuevo material de ametralladoras; además se propondrán ciertos cambios de la organización militar actual y alguna reforma en el armamento de infantería. Para la reducción del tiempo, alegan, que atendido á los progresos que en los dos últimos años ha hecho este ramo de la industria alemana en los astilleros y fundiciones, no es necesario ni más económico construir lentamente.

Si se recuerda el empréstito de Abril último, de 650 millones de marcos para atenciones de guerra, y se tiene presente que los impuestos para el mismo objeto puestos este año sobre cerveza, tabaco, herencias, ferracarri-les, etc., han producido desde Julio hasta el primero de Octubre, es decir, en tres meses, 16,870,513 marcos, se podrá hacerse cargo del ambiente pacífico que aquí reina desde la última Conferencia de la Paz.

Tal vez podrá alguien creer que tal marcha que el gobierno lleva, ha de producir una reacción de protesta muy extraordinaria en la nación. Nada de eso; la protesta contra la marcha militar es muy pequeña, que sin fuerzas y aun casi sin entusiasmo la hace alguna fracción socialista. Hay aquí un convencimiento general que cada día se ve más infiltrado en toda la nación, que hay que ser fuertes en hierro. Alguien llega á llamar esto, la "chifladura férrea", que se extiende desde la punta del casco imperial hasta el último individuo de la nación, incluso el jefe de los reaccionarios en el Congreso que tuvieron, dijo hablando á sus masas: "no toquemos nuestro ejército".

Por lo que copio del "Tageblatt" que en estos asuntos refleja más bien la opinión del pueblo que la del gobierno, podrá formarse una idea de la manera como se mira la corriente militar actual. Comentaba la convención militar franco-inglesa y decía: "En qué situación quedamos nosotros ante esta convención militar de esas dos potencias? Es tan peligroso que haya de obligarnos incondicionalmente á nuevos grandes gastos para el ejército? Seguramente que no, dentro de nuestro territorio no puede inspirarnos aun ningún recelo, pero debe alentarnos á no desmayar en nuestros esfuerzos para conservar en nuestro ejército, la superioridad contra cualquier combinación de dos ejércitos contrarios, y el Reichstag, no se sustrairá seguramente á las nuevas peticiones del gobierno, especialmente en lo que se refiere á acortar el plazo de la construcción de la marina, que es lo que más necesitamos, sin excluir al propio tiempo un lento y progresivo aumento de nuestro ejército de tierra". Porque—ponía en otro sitio—como dijo Bismarck, "lo que se gasta en hijo se economiza en sangre".

Y estamos en el siglo XX de las doctrinas de Cristo.

J. M. E.

1.ª quincena de Noviembre.

## CRONICAS ASTURIANAS

(De nuestro Redactor Corresponsal)  
Nota del día.—Grave peligro.—Un tranvía y un ferrocarril.—Capítulo de bodas.—Otras noticias.

Entre el importante elemento americano aquí residente, ha sido muy comentado el ruego formulado días pasados en el Congreso por el diputado don Luis Belaunde, al señor Ministro de Hacienda, sobre la contrata de provisión de tabacos habanos que la Compañía Arrendataria de España tiene con determinados fabricantes de la Isla de Cuba.

El señor Belaunde se extrañaba de que en ese contrato no aparecieran en calidad de proveedores, las fábricas independientes (esto es, no dependientes del trust) que pertenecen en su mayoría á súbditos españoles y con especialidad á hijos de Asturias, rogando al Ministro examinase el pliego de condiciones para que subsanase de la mejor forma posible esa lamentable preterición, ya

procediendo ahora ya en lo porvenir, cuando el contrato venza y se concierte otro nuevo.

El Ministro atendió con visible interés el ruego del señor Belaunde prometiendo complacerle en el sentido de atender con preferencia cuando se proceda á una nueva contrata, á los productores asturianos siempre que en ello no resulte perjudicado ni el Tesoro ni el público.

Es muy posible que esta actitud del señor Belaunde tan favorablemente comentada por la colonia americana de Gijón, esté relacionada con la reciente visita que hizo á esta villa el popular Pepín (don José Rodríguez).

También se ocupó el susodicho diputado en su ruego al Ministro, de las relaciones comerciales entre España y Cuba, pidiendo al Gobierno concierte un tratado ampliamente equitativo entre los dos países.

Gracias á las reiteradas excitaciones de la Prensa local y, muy singularmente de "El Noroeste", el Ayuntamiento de Gijón se ha decidido á gestionar directamente en Madrid la resolución de los expedientes que más interesan al pueblo.

En la sesión de hoy la Corporación municipal acordó que una Comisión de su seno presidida por el señor Alcalde, vaya á la Corte á recabar de los Poderes públicos la inmediata y favorable tramitación de asuntos tan importantes para el desarrollo de la vida comercial de Gijón como el expediente relativo al asfaltado de la calle de Pedro Duro y la rescisión de la contrata de la carretera del Musel, cuestiones ambas que de no ser resueltas con la debida urgencia, provocarían en breve plazo no ya sólo un grave conflicto económico, sino una peligrosa perturbación del orden público.

El paso de las Cadenas en la mencionada calle de Pedro Duro está en tal estado de intranquilidad que de no procederse en seguida á su reparación, quedará incomunicada la villa para el tráfico comercial con la estación del Norte.

Si la rescisión de la contrata de la carretera del Musel no es hecha en breve plazo y no se convoca á nueva subasta para que dicha vía se construya en las debidas condiciones, nos encontramos que se inaugurará el nuevo puerto sin que tengamos un amplio y cómodo camino por donde comunicarnos con él y arrastrar las mercancías.

Estos son los dos graves problemas planteados con gravísimos caracteres, para la vida de esta villa.

En atención á sus relevantes trabajos como fundador de la Sociedad de laboratorios, de Gijón, ha sido honrado con la cruz de caballero de la Orden de Alfonso XII, don Antonio Camino Díaz.

El día 24 del presente mes contraerá matrimonio en Gijón la simpática joven Leonor Fernández Bedriñana, con el laborioso dependiente de la casa del señor Delor, don Octavio Sánchez Viña.

Crece rápidamente en importancia por los beneficios y consuelos que produce, la Asociación Ovetense de Caridad.

Durante el mes de Octubre último, fueron socorridas 248 familias con 8,144 raciones ordinarias y 100 extraordinarias, más 1,792,90 pesetas en metálico.

Entre los socorros especiales facilitados á 4 familias indigentes figuran: Cuatro billetes del ferrocarril á mitad de precio y el costeamiento de un feréto á un pobre.

En el asilo nocturno pernoctaron 56 hombres, 16 mujeres y 16 niños.

En el de las Hermanitas hubo cinco asilados por cuenta de la Asociación.

Los ingresos durante el referido mes por todos conceptos fueron: 5,302,50 pesetas y los gastos: 5,794,26, existiendo un déficit de 491,76 pesetas.

Lástima que la situación económica del país no permita á las personas de piadosos sentimientos contribuir con arreglo á su voluntad, á sostener las necesidades de la Asociación.

El Colegio de los PP. Agustinos de Llanes va á ser objeto de importantes mejoras, contribuyendo espléndidamente á sufragarlas entre otras personali-

dades asturianas, el marqués de Argüelles y el senador del Reino señor Parra y Sobrino.

A fines de este mes ó á principios del que viene, saldrá de Colombres para Méjico, el multimillonario don Inigo Noriega, recién llegado de París á donde fué para conferenciar con el Ministro de Hacienda de dicha república americana.

Ha sido nombrado presidente honorario de la Asociación Musical Obrera de Gijón el diputado provincial don Santiago Zurariu.

El sábado pasado celebró esta agrupación musical una gran velada en el teatro Jovellanos, siendo presidida por el Marqués de Valero de Urriá.

La fiesta resultó brillantísima.

Ha quedado definitivamente constituida la "Tuna Ovetense", por estudiantes de la Universidad.

La Junta directiva la forman: Don Luis Navia-Osario y Castropol, presidente.

Don Manuel Rico y Avello, secretario.

Don Máximo Eguigaray, tesorero.

Don Nazario Gallego y don Eduardo Carrizo, vocales.

Y don Jesús Rayón, director de la sección dramática.

La "Tuna" se propone hacer una gira por la provincia durante los próximos Carnavales.

Se lleva adelante, imprimiéndole extraordinaria actividad, el proyecto de ferrocarril de las Cinco Villas.

Los ingenieros de la quinta división señores Marin y Guijuelmo se encuentran haciendo la confrontación del trazado de la línea.

Se está organizando en los montes de Ponga una gran cacería que dirigirá el Nemrod asturiano, mi excelente amigo don José Argüelles, diputado provincial, que en la anterior cacería cubrió ocho rebecos y un oso.

A la gira cinegética están invitados distinguidos y afamados cazadores.

Se encuentra en Oviedo el opulento capitalista de Puntarenas (República de Chile), don José Menéndez y Menéndez.

En París, á donde fué á restablecerse de cruel dolencia, ha fallecido el gerente de la fábrica de ladrillos refractarios de la Fdguera, don Alvaro Ajuria Velázquez, que gozaba de general simpatías en todo el concejo de Lugo.

Se halla completamente restablecido de la indisposición que le tuvo sumido en casa durante 15 días, el dignísimo Alcalde de Oviedo don Benigno Basces.

También se ha curado de su enfermedad el concejal ovetense don Fernando Vega Mier.

Se arraiga la idea de comenzar muy en breve los trabajos de construcción del tranvía de Arriondas á Covadonga.

Esta línea ha de contribuir mucho al fomento del turismo en Asturias.

Se ha recibido con el consiguiente sentimiento la noticia de haber fallecido en el Perú don Eduardo González Arbesú que desempeñaba elevado cargo eclesiástico en aquella República.

El señor Arbesú era natural de Oviedo, en cuyo seminario cursó toda la carrera.

El mercado celebrado en la última semana en San Lázaro (Oviedo), estuvo muy concurrido de ganado vacuno.

Las transacciones fueron muchas y vacas lecheras y reses para la muerte á buenos precios con tendencia al alza.

Durante el mes de Octubre próximo pasado la Compañía de los Ferrocarriles

## PARA BRILLANTES CUERVO Y SOBRINOS

EN QUE CONOCE USTED SI UN  
RELOJ DE ROSKOPF, Patente  
ES LEGITIMO?

EN QUE TODOS LLEVAN EN LA ESFERA  
UN ROTULO QUE DICE:

CUERVO Y SOBRINOS  
UNICOS IMPORTADORES

Esta casa ofrece al público en general un gran surtido de brillantes sueltos de todos tamaños, candados de brillantes, solitarios para señora desde 1 á 12 kilates el par, solitarios para caballero, desde 1 1/2 á 6 kilates, sortijas, brillantes é fantasía para señora, especialmente forma marquesa, de brillantes soles ó con preciosas perlas al centro, rubíes orientales, esmeraldas, zafiros ó turquesas y cuarzo en joyería de brillantes se puede desear.



RICLA 3 1/2. ALTOS ESQ. A AGUIAR. -- APARTADO NUM. 668. -- TELEFONO NUM. 602

EL  
RHUM COLONIA  
DE CRUSELLAS,  
pronto llegará para de-  
leite de constituciona-  
les, moderados é inter-  
ventores y de señoras  
y señoritas,  
AMBAR, VIOLETA  
Y HELIOTROPO



Los Económicos de Asturias ha recaudado 122.086,34 pesetas.

El notable escultor don Cipriano Folgueras, fué obsequiado este domingo por varios de sus amigos y admiradores por un modesto banquete, para celebrar con un nuevo triunfo alcanzado en la última Exposición de Bellas Artes, donde consiguió por segunda vez una primera medalla.

Y cierto esta crónica continuando el interminable capítulo de bodas: El sábado se celebró en la parroquia de Villapérez la de la bella señorita Rosina Alonso y el joven propietario don José Díaz Álvarez.

Apadrinaron a los novios la encantadora Casimira Alonso hermana de la desposada, y el acudido propietario don José Díaz Alonso, tío del novio. Los desposados salieron de viaje para Covadonga.

En las Agüeras (Quiros) contrajeron matrimonio la aristocrática y encantadora señorita María Cañedo y el acudido hacendado don Ramiro Álvarez. La ceremonia se verificó en la capilla de la casa-palacio que en Agüeras poseen los padres de la novia.

Fueron padrinos doña Carlota Álvarez y don Robustiano García. Los invitados fueron obsequiados después de los desposados con un suculento lunch.

Los novios se han cruzado y recibido valiosos regalos. La luna de miel la pasarán los contrayentes viajando por España y el extranjero, dirigiéndose a la Eneucrida (Isla de Cuba) donde fijarán su residencia.

Ante la imagen de Nuestra Señora del Rosario en la iglesia de Santo Domingo de Oviedo, unieron para siempre sus destinos la incomparable en belleza y distinción Isabelita Unquera y el joven don Rodrigo Uria y San Miguel, nieto del marqués de Teverga.

Bendijo la unión el arcediano de la Catedral señor Tamargo, actuando de padrinos doña María Díaz madre de la novia y don Rodrigo Uria, tío del novio. Terminado el acto religioso, los nuevos esposos obsequiaron en casa de los señores de Unquera con un espléndido almuerzo a los invitados.

En la hermosa finca de "La Cogolla" (Nava), se proponen pasar la luna de miel los ya señores de Uria.

El bizarro comandante don Bernardo Álvarez del Manzano, mi cariñoso amigo, que tanto se distinguió en la campaña de Cuba por su pundonorosa conducta, acaba de contraer matrimonio en Irujo con una de las muchachas más estupidamente hermosas de la provincia, con la lindísima Matilde Baragaña.

Apadrinaron a los novios el brillante ilustrado escritor militar comandante don Ricardo Burguete, ayudante de campo del capitán general de Baleares, y en su representación don Rogelio del Manzano hermano del novio, y Leonor Baragaña hermana de Matilde, siendo testigos don Francisco Eguitar Guisasaola y don José Muñoz.

El novel matrimonio salió para León en viaje de novios.

Uno de estos días se celebrará en la Catedral de Covadonga el enlace matrimonial de la distinguida señorita Damiana Hortasánchez con el ilustrado doctor de Gijón don Ricardo Gid, bandiciendo la unión el párroco de San Pedro de dicha villa don Ramón Piquero.

Son muy numerosos y de gran valor los regalos que están recibiendo los novios. EMILIO GARCÍA DE PAREDES Gijón 15 de Noviembre de 1906.

PIEDRAS PRECIOSAS

De los místicos españoles Nunca tomes por ejemplo al hombre en lo que hubieres de hacer, por santo que sea; porque te pondrá el demonio delante sus imperfecciones; sino imita a Jesucristo, que es sumamente perfecto y sumamente santo y nunca errará.

Bástete Cristo crucificado, sin otras cosas; con él padece y descansa; sin él ni descansas ni pades; procurando estudiar en quitar de ti todas las propiedades e inclinaciones y deshacerte a ti mismo.

S. Juan de la Cruz.

Visitando la Exposición

La galería del Lavoro

Es un vasto recinto construido en forma de semi-círculo y que ocupa una parte considerable del terreno dedicado a las diversas edificaciones que constituyen la porción monumental de la Exposición.

Cuando nosotros penetramos por la Galería del Lavoro por una de sus múltiples puertas espaciosas, quedamos gratamente sorprendidos con la contemplación del animado cuadro que se ofrece a nuestros ojos oteadores de curiosos visitantes. La Galería del Lavoro ó pabellón del trabajo como en castellano diríamos, es uno de los más poderosos atractivos de esta famosa feria sorprendente.

En la Galería del Lavoro se exhiben las infinitas muestras de las industrias fabriles así como las atentas manipulaciones de los más cuidadosos trabajos manuales.

Allí vemos emplazadas, en el vasto recinto del pabellón del trabajo, ingeniosas instalaciones mecánicas, tiendas manufactureras de firmas comerciales importantes de Milán é Italia, maquinarias costosas y útiles de casas productoras que tienen renombre universal. Por sobre la abigarrada concurrencia que discurre lentamente por sala y corredores se eleva ensordecedor y persistente el poderoso estrépito levantado por estos centenares de instrumentos laboriosos. Un afanoso tráfico productor lo invade todo, tanto el sitio reservado á las gigantescas instalaciones complicadas, como el lugar destinado á las modestas tiendecillas en donde unas heciceras jóve-

nes, de brillantes ojos negros, bordan finos pañuelos de seda.

La Galería del Lavoro rebosa de visitantes á todas horas del día que es cuando más en actividad las diversas máquinas que hacen de la citada galería el pabellón más original é interesante de todos los que integran este certamen mundial maravilloso.

En ciertos lugares de la Galería vemos como de pedazos de cuero y saca hacen zapatos primorosos. En otros sitios contemplamos la confección de ladrillos esmaltados. Aquí nos detiene el horno-humante de un panadero que extrae hornadas de pan recién cocido. Más máquinas complicadas trabajan hilados. Enfrente destilan aromos, esencias bellas, muchachas de rostros maravillosos.

A pocos pasos, sin escutar con tierra abierta modela en barro bustos de visitantes, que aguardan sentados la terminación de la obra artística. Pasamos á otras salas y siempre nos encontramos con nuevos motivos de admiración, hacia las labores que vemos realizar. Ya es una máquina que hace objetos varios y caprichosos ó una serie de alegres jóvenes personitas que parlotean cuidadosamente mientras llevan á cabo labores delicadas ó bien grupos de obreros inteligentes que ejecutan con precisión y maestría trabajos valiosos que el público ve confeccionar con marcado agrado y atención.

En la Galería del Lavoro triunfa brillantemente el genio luminoso de una raza fecunda en proezas hazaiosas, con hechos memorables que poco á poco se han ido esfumando en el continuo transcurso de los años. Y es por eso que ahora en esta soberbia Exposición Mundial, el trabajo se eleva triunfante por encima de afeijas grandezas como señalando el pródigo camino de todos los progresos futuros, de todas las hermosas reivindicaciones que el porvenir reserva á una raza grande por sus impercederas conquistas y heroica por sus grandes virtudes.

Tomás Servando Gutiérrez. Milán, Octubre de 1906.

JULIO VERNE

¿Quién no conserva de sus años juveniles el recuerdo de Julio Verne? Aquellos tomos raros de la edición española, con sus planas á dos columnas de texto, nos cautivaron primeramente con la atracción de sus ilustraciones fantásticas, luego con el texto interesantísimo.

Desde el "Capitán Hatteras" á "Miguel Ostrogoff", todos los personajes de Julio Verne sustituyeron nuestra inquieta personalidad incipiente. Su amenísima geografía nos enseñó más que el texto del primer año bachiller. Sucesivamente fuimos, en alas de la fantasía excitada por el novelista, exploradores polares, navegantes submarinos y aéreos, viajeros á la Luna, y hasta algún desgraciado pajarrilo sufrió la tortura de nuestro afán experimental movido por el capricho del Doctor Ox.

Con una seguridad que estábamos muy lejos de sentir desdeñamos luego esos libros, renegando de su ciencia amañada y sus absurdas teorías. La ciencia grave ha venido poco después

á justificar tanta imaginación, haciendo de la navegación submarina una realidad oficial y de la dirección de los globos un hecho próximo.

Sobre las verdades de hoy se alzarán en nosotros siempre el recuerdo imborrable de aquellos libros primeros que estimularon nuestra fantasía. Julio Verne y sus obras están asociados á todas nuestras sensaciones juveniles del nacimiento á la vida de relación. Más de una vez, ya hombres, hemos sacado de la biblioteca aquellos tomos menúsimos, oreándonos con su lectura, evocadora de los años más felices de la vida.

La idea, un tiempo propaiada, de que Julio Verne no era un escritor sino un pseudónimo, tras el cual se ocultaban otros cuantos, organizados oficialmente, nos hizo dudar pero no logró convencernos. La trabazón admirable de tan varias aventuras, la manera de desarrollarlas siempre interesantísimas, el sello propio que todos los libros tenían, no podía ser obra concertada de varios escritores aseasonados por geógrafos, navegantes, exploradores... Entonces se hizo entre aquellas dudas, el elogio más grande de Julio Verne, suponiéndole más que un privilegiado novelista un colegio de sabios.

Nacieron las dudas y su absurda explicación ante lo pasmoso de la obra y fué su acieate la regularidad de la producción. Durante cincuenta años, cada año dió Julio Verne á las imprentas dos tomos.

Y apenas se movió de su casa de Amiens. El autor de tanto viaje maravilloso, de tanta aventura extraordinaria, pasó la vida en su pueblo, encerrado toda la mañana en su hotel escribiendo, paseando por la ciudad ó el campo á la tarde. Todas sus excursiones fuera de Amiens se redujeron á los viajes á París y á una breve excursión marítima por las costas de Bretaña y Normandía.

Con el poder de su imaginación privilegiada y lo vasto de sus lecturas construyó la obra impercedera. Su visión genial ha dado un raro caso: los exploradores africanos que han descubierto territorios los hallaron á veces iguales á las descripciones hechas por Julio Verne en "Siete semanas en globo". La profecía del telégrafo se ha repetido una vez más y en cosa tan poco propia á presenciamientos poéticos como la Geografía.

Una simple noticia, un telegrama suelto, una crónica, despertaban en Julio Verne todo el plan de una obra.

Entonces se lanzaba con ardor á las consultas en su gran biblioteca, y en seguida comenzaba la labor literaria, que siempre hacía en su dormitorio, una celda de beneditino sin otros muebles que el modesto lecho y una gran mesa arrimada á la ventana. Los libros, los muebles lujosos, todas las comodidades, quedaban para el resto del hotel propio, aislados de la habitación de trabajo.

Dentro de poco se elevará en Amiens un monumento á Julio Verne. Lo ha iniciado una primorosa revista francesa dedicada á la juventud, y se costea por suscripción entre todos los escolares de la República. A su lado están, seguramente, los escolares de todo el mundo y muchos ya doctores que no olvidan al maestro de energías, al superador de los primeros ensueños. El pedestal del monumento ha de llevar una inscripción sencillísima: "A Julio Verne (1820-1905), la juventud, reconocida."

E. R.

Beba usted cerveza, pero pídale de LA TROPICAL.

OTRO INVENTO

Se trata de alumbrar á París, este invierno, por medio de un sistema imaginado por M. O. Hertz y que consiste, en principio, en producir la luz por la incandescencia de un "manchón" llevado á una alta temperatura por el gas y la electricidad á la vez.

La idea es lógica, pero no se sabe qué dará en la práctica. La economía de una fuente de luz es tanto más satisfactoria cuanto más alta sea la temperatura. La intensidad luminosa crece con aquella, en proporciones mucho más rápidas que las que corresponden á una progresión aritmética.

Cuando, por ejemplo, la temperatura del platino se eleva de 800 grados á 820 solamente, diferencia aparentemente insignificante, la potencia luminosa aumenta más del doble. De una manera más general, si la temperatura de un cuerpo incandescente se eleva de uno á dos, su intensidad luminosa crece de uno á cuatro mil. Se comprende, pues, lo importante que es elevar la temperatura de los focos luminosos.

Es imposible obtener con llamas ordinarias temperaturas que excedan de 800 á 2.000 grados. Al contrario, las corrientes eléctricas suministran el medio de aumentar considerablemente la temperatura de los cuerpos. El manchón Auer ó sus semejantes, están constituidos por óxidos metálicos capaces de soportar temperaturas extremadamente elevadas. A baja temperatura, estos manchones no dejan pasar la electricidad, pero se hacen buenos conductores cuando la temperatura está al rojo. Sucede lo mismo con los filamentos de la lámpara Nernst.

M. Hertz se aprovecha de estas propiedades para transmitir á un filamento de óxidos calentados por un mechero de gas una corriente eléctrica de una intensidad y de una tensión convenientes, de manera que el filamento, además del calor del mechero, quede sometido á un aumento de temperatura debido á la corriente eléctrica. En estas condiciones, el rendimiento luminoso adquiere proporciones considerables.

Plense usted, joven, que tomando cerveza de LA TROPICAL llegará á viejo.

DE SANIDAD

SANEAMIENTO DE LA REPUBLICA

FUMIGACIONES

Durante el día 6 se practicaron las fumigaciones siguientes:

Prado número 57, Casino Español; Hospital Guanabacoa, Sala Fiebre Amrilla; Casa de Salud "La Covadonga"; Sala "Saturmino Martínez"; Oficinas 70.

PETROLIZACION Y ZANJEOS

Durante el día 6 del actual la Sección de distribución de petróleo, petrolizó y saneó el vertedero de basuras que existe al final de la calle de Figuras, recogiendo infinidad de latas y cacharros. También se recogieron latas y cacharros en las calles 3 y 5 de Paseo á 12, 2, 4, 6, 8 y 10, de 9 á Mar, en el Vedado, petrolizándose charcos en las mismas.

La Brigada Especial petrolizó la Estación de Cristina, Quinta del Rey, Quinta de "La Benéfica", calles de Cienfuegos, Arsenal, Factoría y Aguilera.

La Brigada de Regla, petrolizó los servicios de 286 casas situadas en las calles de Martí, Cementerio, Aranguren, Adriano, Maceo, Céspedes, Agrament, Alburquerque, Perdomo y Fresneda.

La Brigada de Puentes Grandes, petrolizó los servicios de 99 casas situadas en las calles de Calzada Real, Diego, Cañongo, Herrera, B. Pedro, San Antonio, Santa Rosa, Santa María Ulloa y Calzada de Aldecoa.

La Sección de Canalización y Zanjeo, limpió 460 metros lineales de zanja en la estancia Pintó y 500 ídem en la estancia de San Cristóbal.

SECCION DE INSPECTORES MEDICOS

Por este Negociado se han efectuado 72 trabajos el día 6 distribuidos en la siguiente forma:

- Enfermos inspeccionados. . . 9
Comunicaciones bajas á escuelas 7.
Comunicaciones altas á escuelas. . . 9
Comunicaciones bajas á padres. 6
Comunicaciones altas á padres. . . 8
Traslados de análisis á los señores médicos. . . . . 4
Inspecciones de muelles. . . . . 8
Inspecciones de escuelas, 424 niños inspeccionados. . . . . 3
Inspecciones de establos de vacas 6
Muestras de leche recogidas. . . 4
Informe especial 1. . . . . 1
Informe de embalsamamiento. . . 1
Informe de traslado de cadáver. . 1
Informes de temperaturas de no inmunes. . . . . 3
Informes de víveres averiados. . . 2

Total. . . . . 72

Llegan á tiempo

La gran temporada de María Barrientos dejará grandes recuerdos en nuestra gran sociedad debido á que las grandes remesas de preciosas telas y elegantes adornos, procedente de las grandes compras hechas por su principal en Europa, están llegando constantemente á LA ZARZUELA, las cuales dado el esquisito gusto del Sr. Benito Alonso, darán un gran realce á la temporada. Se impene una visita

NEPTUNO Y CAMPANARIO e 2301 alt t- N

"El Brillante"

Joyería en general de A. González y Compañía, BERNAZA NUM. 11.

Las personas de gusto que quieran armonizar el deseo de lucir espléndidas joyas, magníficos y elegantes relojes y objetos de fantasía, encuentran en esta casa la satisfacción de sus deseos, porque su surtido en

Joyería, Relojería y objetos de fantasía

no admite competencia. Las remesas que acaba de recibir de Francia, Alemania y Suiza, son lo mejor y más acabado que existe en su clase.

NOVEDAD, ELEGANCIA Y BUEN GUSTO. PRECIOS SUMAMENTE REDUCIDOS. 11-10

17929

Dos palabras:

Siguen en "Al Bon Marché"

dando juego: las lanas, las etaminas bordadas y lisas, los paños arrasados, las bengalinas de seda y lana, los abrigos, salidas de teatro, Montecarlos princesa y demás novedades que esta casa ha recibido para la estación. Además vendemos:

100,000 VARAS TAFETALINA "VEREDITAS" A 50 CS. VARA GARANTIZADAS REINA 33

LA EMINENCIA CIGARROS

Esta fábrica, sigue poniendo cupones en sus cajetillas.

Galiano, 98.

J. Lales y Comp.

Para la Estación LA MODA EN ABRIGOS EN LA GRAN SEÑORA Obispo n. 83 esq. á Compostela, 40 TELEFONO 949 Gran surtido de Abrigos largos, última moda, Montecarlos, Paletós, Carrikes, Capas. En LANAS, gran variación. Cachemiras, paño Amazona, Muselinas, Etaminas, Franelas de lana y de algodón, Satenes franceses. Percales franceses, Vichys, Fraza-das, Mantas, Hoas, Lana-Terciopelo, Golchas de Ligué, Colchonetas. Variedad en adornos para Falones y Camas, Procateles, Yutes, Cortinas, Sobrecamas de flunto estampadas, de Guipur y de Naso. Gretonas dobles, Tapetes y Paños de Jilón. SEDAS! SEDAS! SEDAS! Todo á precios reducidos. ¡No olvidarse! Para quitarse el frio, Abrigos

Casi inmediatamente después de tomar la Zarzaparrilla del Dr. Ayer se empiezan á sentir sus efectos depurativos y fortalecientes. Sentís como la depresión de ánimo se disipa; la imaginación se despeja, y el sueño es reparador. El sistema nervioso funciona con más regularidad. Nueva vida y vigor penetran todo el organismo. Al compás de esta transformación saluféfera mejora la digestión, y también el apetito; se obtiene mejor nutrición del alimento. Vuestros amigos advierten desde luego el cambio favorable en vuestra general apariencia. El antiguo color sano retorna á los labios; los ojos recobran el brillo fulguroso de la salud; el andar es más elástico. Con cada dosis de Zarzaparrilla del Dr. Ayer notan una mejora en la salud. Preparada por el Dr. J. C. AYER y Ca. Lowell, Mass., U. S. A. Las Píldoras del Dr. Ayer—Anucarádas—Son un purgante suave. es inimitable. No tiene sabor; no molesta en sus funciones benéficas. Se vende en frascos de á 50 gramos y en latas de una libra. Exigir la marca CARLOS ERBA. DR GALVEZ GUILLEM. Imotencia.- Pérdidas seminales.- Esterilidad.- Venéreo.- Sífilis y Hernias ó quebraduras. Consultas de 11 a 1 y de 3 a 4. 49 HABANA 49

e 2251 113-10 N





gran ingenio y de no menor cultura, á la que nunca agradeceremos bien las innumerables atenciones con que durante el día todo nos distinguió: el Cónsul español en Matanzas, señor Castañer.

Y fué el organizador y director de toda la fiesta, un caballero distinguidísimo también, todo amabilidad y cortesía y entusiasmo, por el que también hacemos público nuestro agradecimiento: el Sr. José María Pérez.

Al destaparse el champagne, brindó el Sr. Presidente por el perpetuo reinado de paz y por la fraternidad que encantaba aquella fiesta; y expuso eloquentemente su deseo de que en ella se inspiraran los cubanos para hacer que brille en Cuba la estrella de una república gloriosa.

Brindó después el señor Gobernador por España, por los Estados Unidos, allí dignísimamente representados en el coronel Mr. Swert y sus oficiales, y por la República de Cuba.

Expuso sencillamente, pero en párrafos magníficos; las mismas aspiraciones el señor Trino Martínez, con un discurso corto y delicado, en el que aparecieron á la vez su gran cultura, su gran talento y su estilo de muy notable escritor.

Y á petición del señor Presidente, hablaron los señores Juan Pumariega y José G. Aguirre.

El discurso de nuestro querido administrador fué todo sentimiento; hizo suyos los votos de los que hablaron antes que él, y pidió para esta tierra, después de los ligeros últimos trastornos—sombras—dijo—como las que proyectan las nubes sobre el hermoso valle del Yumuri, vanas y pasajeras, tras las cuales luce el sol con mayor fuego—felicidades y alegrías y venturas... Y al evocar sus primeros años, pasados en Matanzas, dedicó un sentidísimo recuerdo al que fuera su patrono, padre del actual Gobernador de Matanzas señor Lecuona...

Y al terminar sus palabras, el señor Pumariega, interrumpido con aplausos varias veces, escuchó una verdadera y merecida ovación y recibió un fuerte abrazo del señor Lecuona, emocionado ante el recuerdo cariñoso despertado en su corazón de hijo amantísimo.

El Cónsul de Santo Domingo cerró los brindis, dando las gracias á todos en muy elocuentes párrafos.

Y Crisanto y Gorgonio, y Juan y Segismundo y Pepito y Antonio quedaron en Matanzas enamorados todos de una Lola, la chica más hermosa de este mundo, aunque al hablar de chicas matanceras prodigiosas de hermosura no hay que hablar de una sola: son todas un encanto; pero hasta de chanzas y chateamos de veras;

yo vine enamorado de Matanzas, y vine triste, en medio los placeres, diciendo en mi interior, con amargura: —Matanzas, Lola, ¡jalar! (frase al canto) ¡Tenéis las dos los nombres de mujeres!

### ES IMPOSIBLE

lucir un cuerpo elegante sin llevar puesto un corset de los que recibe esta casa.

Corset "Princesa" 4 tirantes á \$2.50.  
Corset "Emperatriz" bordado á \$3.50.  
Corset Faja á 45 y 75 cts.

#### LA ZARZUELA MODERNA

Neptuno y Manrique  
Telefono 1524  
Guantes largos á \$3.00.

## NOCHES TEATRALES

### PAYRET

Novelli.

Las dos recientes funciones que nos ha dado la compañía de Novelli, fueron dos comedias preciosísimas. El *ratto delle Sabine* y *La bisbetica domata*; la primera la conocíamos en castellano con el título *Los gansos del Capitolio* y gustó muchísimo sobre todo, en la parte de Novelli, y la hermosa M. Fontoni que hizo con talento el papel de la criada Rosina.

El monólogo final *Celebridad* del propio Novelli, fué una nueva demostración de los grandes recursos que posee el eminente actor en el género cómico.

Ayer domingo dieron la primera matinee de las tres anunciadas y estuvo muy concurrida al extremo que era un encanto ver tantas y tan hermosas damas en el teatro. El desfile de la salida fué una vista cinematográfica deliciosa.

En la gentil comedia de Shakespeare *La fierecilla domada*, salió Novelli hecho un galán joven muy bien caracterizado. Supo dar al personaje un relieve cómico de un sabor magnífico. La señora Olga Gianini estuvo brillante y donosa en el papel de la protagonista.

Las noches de Novelli se animan de una manera visible. El público sabe apreciar al gran artista de ambos mundos. Si los precios fueran menos caros vería el teatro más lleno.

Montecristo.

### ALBISU.

Era seguro que *El pollo Tejada*, estrenado el sábado en Albisu, había de representar un nuevo éxito para la Empresa.

Sábado y domingo, las tandas correspondientes á dicha obra, eran llenas rebosantes y no escaso público quedó sin satisfacer sus deseos por falta de localidades.

Las magníficas decoraciones y el espléndido vestuario fueron justamente aplaudidos, de igual modo que cuantos artistas tomaron parte en la obra.

El bonito número de la paraguaya se repitió dos veces; los numerosos chistes reidísimos; *El pollo Tejada* será seguramente el lleno de toda la semana.

T.

## MARTI

Eden-Garden.

Un genio inmenso ocupó los jardines y teatro Marti ayer tarde y noche. El éxito del nuevo espectáculo cada día es mayor. La Compañía de acróbatas y de variedades reforzada con nuevos números de gran mérito, va atrayendo todo el público de la Habana. Los jóvenes Pacheco hacen prodigios volando por las alturas. Los Castrillon llegan á lo inconcebible como volteadores; el toro amaestrado de J. Sunlin causa el asombro del público por la rara habilidad con que este animal hace juegos y evoluciones; Tonito está cada día más gracioso y ha logrado hacerse indispensable.

Además, el gran aliciente del público en el "Eden Garden" es el de las diversiones y recreos. Ya está montada la ola circulante sobre planchas de hierro que la hacen más fuerte. El carrusel, la canal y la montaña rusa son el entretenimiento más agradable. De noche es un verdadero Eden aquel teatro cuajado de luces. Bien se conoce que Alfredo Misa tiene buena mano.

### RENÉ FRAUDET

Como sabe ya el lector, René Fraudet es el autor de un drama que estrenará el próximo invierno, en su teatro de París la notable Sarah Bernhardt. René Fraudet, cual otro Rostand, será si el favor del público le acompaña, immortalizado por la ópera trágica con la ventaja de que hasta entonces era más desconocido que lo era el ilustre autor de "Cyrano" cuando debió.

El que haya leído los "Recuerdos" de Echegaray y haya visto los trabajos que le costó al gran dramaturgo español llegar á representar sus dramas, tendrá por novelesca la relación que el mismo René Fraudet ha hecho de su aventura á un periodista.

El "nuevo" poeta es un joven de ventidós años, alto, pálido de rostro agradable y ardiente mirada, elegante y tímido. Es parisién de nacimiento y desde muy pequeño se dedicó á hacer versos, pero nunca se atrevió á darlos á la luz. Y ahora al pretender hacerlo, no ha tenido miedo alguno y se ha dirigido á la gran Sarah, como si dijéramos que entra en el ejército mandando una división.

He aquí lo que el mismo poeta dice:

"He procurado dar á mi obra una gran intensidad dramática y cuando la escribí pensé siempre en Sarah Bernhardt para interpretarla.

Pero, ¿cómo llegar hasta ella, yo desconocido, obscuro, sin relaciones?

Decidí dar un golpe de audacia. Iria á verla y fuerza sería que me escuchara.

Ayer tarde me presenté en su hotel de la Avenida Pereira. Un criado me dijo:

—La señora está ocupada y no sé si podrá recibirle; de todos modos, tendrá usted que esperar un rato.

—Está bien; esperaré.

Al cabo de ellas, me recibió Sarah y excusándose muy amablemente, me dijo:

—Desde esta mañana he recibido 42 personas... y aún vendrán otras. Usted desea leerme una comedia. Yo no tengo derecho á negarme á escucharle ni debo poner en la calle á un poeta, que puede tener talento y acaso ser un genio. Pero en este momento, no puedo. Vuelva usted luego, entre once y doce de la noche.

Sali de allí loco de contento y á las once y media acudí á la cita.

Sarah me esperaba en compañía de varios amigos suyos.

Comencé á leer... y con gran sorpresa mía no me sentí atemorizado. Sólo pensaba conforme leía, en la partida que me jugaba y que necesitaba jugar á toda costa.

Me escucharon religiosamente.

Cuando acabé de leer el último verso Sarah se levantó y me dijo:

—Ha escrito usted una obra muy hermosa. Este invierno la haré yo en el teatro.

Luego me hizo muy halagüeños cumplidos, á los cuales se unieron sus amigos felicitándome calurosamente.

A mí me ahogaba la alegría... y sea cual fuere el éxito que ante el público tenga mi drama, no valdrá para mí tanto como el que obtuve anoche.

Soy un gran ingenio y jamás me hubiese atrevido á hacer lo que hice ayer, si me hubiesen dado cuenta de las dificultades que presentaba.

Soy completamente desconocido y completamente inédito. No he querido publicar un tomo de versos hasta que pueda hacer representar una obra mía en el teatro.

Sarah me sacará á luz. Anoche al despedirme de ella, á las dos de la mañana, me dijo Sarah:

—Lo mismo que usted, y aquí mismo,

vino Rostand á leerme su primera obra.

## EDEN GARDEN

TEATRO MARTI

NUEVOS ARTISTAS

SEMANA DE SENSACIONES

Las dos funciones de ayer del "Eden Garden", teatro Marti, fueron dos llenos colosales. En el jardín era materialmente imposible cupiera más público, habiendo momentos que se vio precisada la Empresa á cerrar las taquillas y no expender más entradas.

Los artistas de la Compañía muy aplaudidos entusiasmado con sus atrayentes y sensacionales actos.

Para hoy presenta un programa lleno de atractivos tomando parte los más notables artistas de la Compañía. En la presente semana habrá un debut casi á diario, rompiendo la marcha la troupe de enanos. Por el vapor llegado hoy de Nueva York, han venido un grupo de artistas para la Compañía del Eden Garden, los que irá presentando Alfredo Misa uno tras otros.

También en la presente semana quedará listo el departamento destinado á la gran colección de fieras que se exhibirán gratis en los jardines. Son 18 magníficos ejemplares, entre ellos hay 4 hermosos leones, tigres, osos, lobos, leopardos, etc etc.

Se activan la instalación de otros atractivos, que harán de los jardines del teatro Marti un verdadero Eden.

La entrada á los jardines, que vale 10 centavos, dá derecho á usar por una vez, cualquiera de los siguientes espectáculos: Carrusel, ola, tiro al blanco ó canal. En los jardines hay siempre una excelente orquesta, y en el café-restaurant son servidos por finas señoritas, helados, refrescos y licores.

Otro rasgo de actividad de Alfredo Misa, unido al señor Vicente Alba, abre al público el próximo miércoles en el aristocrático barrio del Vedado el gran circo-teatro "El Ticket", habiendo traído de los Estados Unidos una lujosa y grande tienda impermeable, en la que funcionará una notable Compañía de Variedades, compuesta de artistas de primer orden y procedente de los más importantes Circos y teatros de los Estados Unidos. Figuran actos de fieras, loop the loop en automóvil por una señorita, acróbatas, gimnastas, completistas, actos excéntricos, cómicos, musicales, ecuestres; en fin, una Compañía digna del público selecto del simpático Vedado. Las familias del aristocrático barrio están de plácemes, pues los señores Misa y Alba le proporcionan un lugar en donde han de pasar agradablemente la noche.

## COMUNICADOS.

### ME HE CURADO

Habana, Diciembre 7 de 1906.

Sr. Director del Diario de la Marina.

Muy señor mío: Deseo hacer público por medio de su acreditado periódico la curación notable que he obtenido de una rebelde y antigua afección del pecho con el Espectador de Arnautó. Este medicamento, que yo no conocía como debiera por los que me curaron, me ha curado en un mes un catarro bronquial que padecía desde hace seis años, sin que durante ese tiempo hubiera logrado mejorarme con ningún tratamiento de los que se acostumbra para estos padecimientos, que tanto hacen sufrir, causando la desesperación de los enfermos ante la impotencia para vencer su mal. Hoy, felizmente curado, doy las gracias al preparador de esa medicina salvadora; y por este medio lo manifiesto para que los que padezcan del pecho tomen el Espectador de Arnautó de Hernández, en la seguridad de curarse cuando así ha resultado en un caso tan desesperado como el mío.

Rogándole la inserción de estas líneas, se ofrece de Vd. atento a. s. b.

Ramón Arribas.  
Cobrador del Circolo Liberal  
Antón Recio 92.

## CENTRO GALLEGO

SECRETARIA

De orden del señor Presidente y en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 19 y sus concordantes del Reglamento General de la Sociedad, se cita á los señores socios para la Junta General Ordinaria que se llevará á efecto en el local del Centro el próximo Domingo 16 del corriente, á las 10 del día, con objeto de discutir y aprobar en su caso, el presupuesto general de la Sociedad.

También se dará cuenta de una solicitud hecha por la Comisión encargada de llevar á cabo en el Ferrol, un proyecto de convenio en honor de Doña Concepción Arenal, y en la que se interesa el concurso de esta Sociedad; así como de una petición de la Sección de Instrucción para que se conceda el título de Socio de Mérito á la Señorita Margarita Montero, ambas solicitudes informadas favorablemente por la Directiva.

Se advierte que los señores asociados deberán presentar el recibo correspondiente al mes de la fecha para acreditar su derecho y personalidad.

Habana, 8 de Diciembre de 1906.  
El Secretario, P. S. T.  
Francisco Hernández  
alt. 410

2476  
No hay mala digestión cuando se acompaña la comida con cerveza buena, como la de LA TROPICAL.

**CHOCOLATES Matías López**  
el mejor, el más sano, el más nutritivo. Mejor no existe. Unico receptor. R. TORREGROSA.  
Obrapia 53. Telefono 789.  
18000 115-10

**ADROIT-YMBERT**  
Vino generoso que dá vida y rejuvenece.  
Exito asombroso  
Celebridades médicas lo recomiendan. Unico importador:  
18000 R. TORREGROSA, Obrapia 53. 115-10

**Una Belleza Incomparable**  
se obtiene con el uso diario del Jabón Sulfuroso de Glenn y el agua caliente. Las mujeres que hacen uso de este purificante jabón, no tienen dificultad alguna en conservar la complexión en perfecto estado.

**El Jabon Sulfuroso De Glenn**  
Lo venden todos los Droguistas.  
El Tinte de Hill para el pelo y la barba, negro ó castaño, 50c.

**SIN OPERACION CURA DEL CANCER**  
LUPUS, HERPES, ECZEMAS Y TODA CLASE DE ULCERAS Y TUMORES.  
**49 Habana 49.**  
Consultas de 11 á 1 y de 3 á 5

**VESTIR BIEN NO CONSISTE**  
en pagar caros sus trajes, pues muchas veces derrochando en vestir, anda uno hecho un adefesio.—Las vidrieras de esta su casa

**Antigua de J. Vallés**  
son siempre una fiel exposición de las últimas modas, y en ellas verá usted que es fácil vestir **Elegante y Bien** con verdadera economía.

**Aquí tiene su Traje**  
De casimir inglés superior; con saco redondo ó Americana cruzada, y corte de última moda.  
desde \$13.80 oro.

Trajes de Smoking, Chaquet ó Frac; con forros de seda y corte irreprochable,  
desde \$21.60 oro.

**Aquí tiene su Abrigo**  
De tricot, castor; ó cover de última novedad; ya sea Sobretodo largo ó corto, ó Macferland,  
desde \$10.60 oro.

**Pardesús Levita**  
Este es el abrigo de última moda para salida de teatro ó seirée: Los tenemos de cover,  
á \$24.60 oro.

**Para Jóvenes y Niños**

Trajes con saquito cruzado. Macferland de todas clases.  
Trajes con Americana tablonada. Pardesús con forros de satén.  
Trajes Marinera y forma Rusas. Pardesús con forros de seda.

**Antigua Casa de J. Vallés**  
San Rafael 14

**J. BROCCCHI & Co.**

**LEGITIMO VERMOUTH TORINO DE MARTINI & ROSSI**

**H. AVIGNONE, SUCEOR. - 138, INDUSTRIA, 138. - HABANA**

La única marca acreditada en la Isla, la que casi todos los alambiques se probaron á imitar... en la etiqueta. Cuidado con las bebidas espúreas. Esta casa no tiene sucursales ni...



Ingléses y Españoles

Los diputados ingleses en vez de tomar como los españoles los celebrados caramelos de "La Pajarita", se regalaron todas las tardes con el rico chocolate de La Estrella, "Tipo Francés" que es más exquisito y más nutritivo que en tantos caramelos haya en el mundo.

Habaneras

Notas

¿Por dónde empezar? Hay para llenar tres ó cuatro columnas de Habaneras solo con hablar de todo cuanto ha ocurrido en la ciudad del sábado al domingo. El carnet rebosa de notas, todas alegres, todas placenteras. Escogeré un bello asunto. No es otro que la fiesta de una criatura angelical y adorable, la hija de los simpáticos esposos Tula Torralbas y el doctor Arturo Bosque, una Conchita que es la gloria de un hogar, el encanto de unos padres y la admiración de todos. Celebró su santo con una matinee infantil deliciosa. Una fiesta de ángeles. Allí brillaba, entre el animado conjunto, el Coro de las Mariposas, que formaban las lindas niñas Alina Fuentes, Amalia Iglesias, Terina de la Torre, Rosalía Ponce, Ana María Quintana, Ofelia Blanco y la festejada Conchita Bosque, de la reina de la tarde. Una de las piezas de baile que resultó más lucida fué los Lanceros. La bailaron cuatro parejas. Alina Fuentes y Antonio del Junco, Conchita Bosque y Guarino Fuentes, Terina de la Torre y Eugenio Sánchez de Fuentes y Amalia Iglesias y Arturo Bosque. Todos se condujeron á maravilla. Se bailó también una Virginia bulliciosa, animadísima. Alternando con el baile hubo una parte de concierto que ofreció ocasión para que se luciera el gracioso e inteligente Harry Ros, niño de siete años escasamente, quien, con habilidad y gusto que asombran á tan corta edad, ejecutó al piano diversas y selectas piezas. El petit Harry con dos de sus hermanitos cantaron el "terceto de los ratas" de La Gran Vía. Muy aplaudidos. Rosita Cadaval, una niña que es una flor, bailó un Cake Walk. Y Arturito Sánchez de Fuentes recitó una bella poesía con tal dicción, tal seguridad y tal sentimiento que parecía un discípulo de Valdivia. Entre la concurrencia, y completando la relación de las ya citadas, mencionaré un grupo de niñas encantadoras. Alicia Nadal, Delia Nadal, Mercedes Barillas, María Barillas, Hortensia Benítez, Pepa Villafuerte, Luisa Sigarrosa, Adriana Sigarrosa, Eugenia Socarrás, Ernestina, Mercedes y Ofelia Marill, Margarita y Georgina Junco, Alicia Guiteras, Ofelia Brito, Amalia Anglada, Alicia Franquiz, Ofelia Blanco, Mary Morales, Elia y Lilia Justiniani, Anne Lee, Mirelle Enriquez, Isabel A. Espino, Hortensia Smith y Zoila Martín Rivera. Y algunos niños que formaban en torno de Conchita Bosque y de sus lindas hermanitas Olga y Talita una corte adorable. Corte de honor, en realidad. La compoñian Oscar Tuya, Bucho Marill, Alberto del Junco, José Fuentes, Wilfredo y Evidelo Brito, Gustavo Grau, Rafael del Monte, Pedro Barillas, Federico Luis Justiniani y Juan Andrés Guiteras. Todos, niños y niñas, salían de la fiesta con muchos dulces, muchos regalos y muchas alegrías. Fiesta, en fin, encantadora.

su toilette y con sus alhajas, ocupaba el puesto de honor. Tenía mi cubierto vis-a-vis con Fernando Mesa. Rodaron entre la conversación asuntos diversos y entre los más interesantes los de teatros, como era natural, en presencia allí de una estrella... Uno de los temas fué la boda de la bella Otero. Otro, de otra boda. La de Emma Calvé, que también se casa, y con un ciego, yanqui y rico. Y mientras así departíamos, ya á los postres, Lola Montes, con la mayor naturalidad, acariciando entre sus dedos un cigarrillo, decía: —Fumar Baire ó no fumar. Y lo decía con un dejito tan gracioso que me acordé de aquellas cenas de la Mariari donde la notable actriz se deleitaba echando al aire, entre sorbo y sorbo de café, bocanadas de humo. + + + Viene la Barrientos? No viene? Sigán los que gusten haciendo rodar todas las especies á fin de sembrar dudas é incertidumbres que entretengan el abono para la temporada de ópera va cubriéndose en la administración de nuestro gran teatro. He aquí, en prueba de lo dicho, una lista de los abonados, hasta la fecha, á palcos y lunetas: A palcos: Joaquín Valle, Walter Stanton, Ministro Americano, Narciso Gelats, Antonio Larrea, Señora Rosalía Abreu, Señora viuda de Sarrá, Doctor Robelín, José María La Torre, Rafael Fernández de Castro, Señora Viuda de O'Naghten, Francisco Plá, Juan Pino, Raimundo Cabrera, Señora Josefina Blanch de Soto, Ricardo Dolz, Carlos Zaldo, Avelino Pazos, Guillermo Zaldo, Doctor Gutiérrez Lee, Doctor Raimundo Menocal, Francisco Tabernilla, José Manuel Govin, Nicolás Ravello, José María Coronado, José Crusellas, Rafael Andreu, Julio Blanco Herrera, Dolores Valcárcel de Echarte, Doctor Albertini, A. Labarrère, Felipe Romero, Miguel Alvarado, Regino Traffin, Luciano Ruiz y Manuel Carreño. A lunetas. Luis Armenteros, F. Mendoza, Manuel Otaduy, Francisco de P. Rodríguez, Manuel Ortega, Pedro Fina, Fernando López, Vicente Valcárcel, Tirso Mesa, Secundino Baños, Ramón Crusellas, Narciso Onetti, Sebastián de Cubas, Antonio L. Valverde, Camilo Echarte, Angel Vázquez, Alfredo Maruri, Francisco Sabio, Manuel Durán, Ignacio Weber, Angel Naya, Eduardo Bellido, Elpidio Blanco, Alberto Pizzo y Antonio Mora Camps. Que si viene la Barrientos? Ya la veremos todos llegar á la Habana á fines de la semana próxima para inaugurar la temporada de ópera el sábado 22. Y que sigan, si quieren, las versiones en contrario. + + + En el Ateneo. El banquete de esta noche, en honor del doctor González Lanuza, promete revestir todos los caracteres de una gran manifestación de simpatía. Las listas pasaban, hasta el día de ayer, de cien comensales. Figuraban en la última relación los señores Raimundo Cabrera, doctor Laine, doctor José de Armas, doctor Matías Duque, doctor Virgilio Zayas Bazán, general José Miguel Gómez, Carlos Mendieta, doctor Enrique Barnet, Luis V. Abad, doctor Ricardo Gutiérrez Lee, Gonzalo Pérez, doctor Francisco Loredo, doctor Leopoldo Cancio y doctor Fernando Ortiz. También asistirá Novelli. Y con el gran actor veremos en el banquete al señor Consigli. Hora de cita: las siete y media. + + + Dos palabras, antes de cerrar las Habaneras, sobre una boda. La boda del sábado en Monserrate, la iglesia de moda, de la gentil y bella señorita Adelaida de Fuentes y el corecto joven César A. Carcases, empleado muy querido del departamento de maquinaria del DIARIO DE LA MARINA. Muy interesante la ceremonia. Al llegar los novios, saludados por la simpatía del grandioso concurso que llenaba el templo, resonaron desde lo alto del coro las notas de la Marcha de Esposales. Música que parece siempre un anticipado epitafio. La novia, con su delicada toilette, brillaba con todo el encanto de su gracia y su belleza. No se oían en torno de ella más que elogios. Y todos muy merecidos. Padrinos de la boda fueron la respec-

table señora Dolores Vidal, Viuda de Carcases y el señor Francisco de Fuentes y Palacios, actuando, en calidad de testigos, el doctor Eliseo Gibergera y el señor Pío B. Barinaga. La concurrencia, muy numerosa. Gala de esta era una legión de encantadoras señoritas. Graziella Cuervo, Esperanza de Fuentes, Ofelia Barinaga, Asunción Rivera, María Clotilde Fuentes, Elena y Dolores Barinaga, Conchita y Gloria Valdés Lanz y Matilde Taybo. Y muchas damas y muchos caballeros á cuya relación, por lo extensa, me veo forzado á renunciar. Mis votos por la felicidad de los novios del sábado. Felicidad que ojalá quiera el cielo prolongar perpetua, indefinidamente. ENRIQUE FONTANILLES. Lanas y crepe doble ancho á 60 centavos en FIN DE SIGLO, San Rafael 21.

COMIDILLA

Cojimar.

Un ingeniero asturiano, rojo como un sajón, me puso una gorrita de seda sobre la cabeza y unas antiparras en las narices, me tomó en palmitas, me colocó en un automóvil á la vera de Arias, chato é imponente edecán, y dando la orden de ¡Taft, taft!, partí. Vine en bragas de cerro y no conocí á Hermida que pasaba por cuatro caminos recitando un soneto de Petrarca. Delante de mí se sentaron René Fernández y Hugo Hemetpel, apellidado el lobo del Rhin. El ingeniero Alonso se empeña en demostrarme que con cemento armado se puede fabricar fortalezas tales que mal año para las roqueras. Eso lo veremos. Hugo sonríe, René grita, el edecán se duerme. Así nos vieron pasar por Toyo y por Luyanó y por Guanabacoa, y siguiendo la sombreada carretera caímos en Cojimar, respiramos la brisa saludable, descansamos los irritados ojos en el verde mate del campo y entonamos al mar una barcarola rimada de sentimientos. Las olas verdes de irrisaciones opalinas lamian mansamente nuestros pies... El mar bravío se humilla al blanco Oremus! En la meseta alta que domina la planicie de Cojimar, como atalaya poética alzase arrogante y mozo el hotel Campoamor, que una temeraria asturiana mandó levantar en homenaje al más poeta de los filósofos y al más filósofo de los poetas divinamente mundanos del pasado siglo; al astur sutil, trovador de la malicia, rimador de la agudeza, docto en gay saber, don Ramón de Campoamor, el divino. La obra es atrevida, airosa y monumental; el intento es soberbio; la empresa arriesgada; el éxito seguro en los espíritus optimistas; la ganancia fabulosa; habas contadas. En el hotel Campoamor podrán aposentarse cuatrocientos turistas. Aquella región poética, salustifera, casi olvidada, injustamente olvidada, está pidiendo un ánimo fuerte que la roture á la urbanización, un gobierno fuerte que la dote de vías de comunicación rápida. La urbanización está en vías de hecho: Moré, el propietario de aquel extenso dominio lo ha puesto en manos del ingeniero astur, y Alonso maneja el cemento como antes manejábamos la cal y la arena. Hay ya en la avenida que guía al hotel Campoamor sesientos metros de aceras... El gobierno provisional no hizo nada, no tuvo tiempo á hacer algo, pero lo hará. Buen síntoma es que por Cojimar vayan muy á menudo á respirar á pulmón tendido, los supervisores Mrs. Greeble y Black y el jefe superior de la Rural, Mr. Sloocon, de mirada de águila y simpática atracción. + + + La "Xente Alegre" es una sociedad que se ríe de los pájaros y ve errar las habas. Cien socios de ella pululaban por el hotel Campoamor. Era día de gira campestre. El tambor y la gaita, acordados, llenaban el aire de repinicos y redobles; los de palenque atronaban el espacio; en el hogar hervía el pote; el programa se lamía solo. El xix-xú trepidaba en las gargantas y llenaba los ámbitos con sus trémolos bravíos... El xiringuelu dió entrada al compás de pies y la giralidilla alzó su voz cadenciosa y alegre... La Xente alegre bailaba: pleno Kikiriki!

La entrada del P. Emilio, párroco de Monserrate y Camarero privado de Su Santidad, fué saludada con efusión cariñosa. Otro astur. A los de la prensa, Victoriano de El Comercio, Macario de La Unión y menda del DIARIO, nos dijo el mayordomo de fábrica:—"Aquí estáis; tenéis obligación de comer un costazu. Si lu comeis, bien; y si non, comprai ablanes." A lo que replicó otro:—"Están en casa y los cumplimientos son tonterías, y les tonterías son sopes y coméense á puñaos. Andai pa allá!" Y nos agasajaron. La fabada fué monumental, digna de los canónigos del coro de la Catedral de Oviedo: de pipiripao! Visitamos, con Mr. Sloocon, el castillo roquero que los españoles de antaño mandaron levantar contra las piraterías inglesas, recreamos la vista en el verde mate del campo, dimos un adiós al hotel Campoamor, atrevida fábrica del espíritu industrial, abrazamos á la "Xente Alegre," y taft, taft! por el camino largo de Guanabacoa para la Habana. Hugo, el lobo del Rhin, sonríe; René alborotado; Arias, imponente edecán, dormido... Y llegamos á la Habana, y los vecinos de mi calle vieron estupefactos que mi personalidad se apeaba del automóvil, penetraba en el portal y tramontaba la escalera de mi casa magestosamente. Y las habas se me pusieron de pie en el estómago, porque pasé la noche soñando que la bella Cojimar era mi feudo, que el Gobierno Provisional la dotaba de vías de rápida comunicación y que el ingeniero astur, Alonso, me regalaba un automóvil... Con él me entien! Atanasio Rivero.

FIESTA ALEGRE EN JAI-ALAI

Era á treinta tantos como dominical. Lo disputaron Escoriaza y Miche, de blanco, contra la pareja de azul, Gárate é Illana. Cuando se inició la brega el lleno era respetable por el número y la calidad. La primera decena se peloteó con algún desorden entre color y color; la segunda fué una decena brillante, emocionante, movida, duradera con tantos superiores, con igualadas buenas y con ovaciones delirantes; la tercera fué el desquite de la pareja azul. Gárate no pudo contener las gallardías bravas de Escoriaza é Illana tuvo que rendirse á las imprudencias temerarias cometidas por Pepin. Vaya un par de tíos los dos blancos! Los dos estuvieron superiorísimos abusando de la superioridad que previamente se le había concedido á la pareja azul. La pareja azul, que anduvo en algunos momentos muy mal, se quedó en 21.

Base-Ball

EL "ALMENDARES" TRIUNFANTE

De grato recuerdo será para los aficionados al base ball el gran juego celebrado ayer en los terrenos de Carlos III, entre el Almendares y la novena All American, formada por jugadores de los Estados Unidos. El match fué interesante, jugando ambos clubs con verdadero interés, y defendiendo su campo de una manera brillante. Todos los players del Almendares jugaron muy bien, pero quien brilló con un sol, entre todos, fué Alfredo Cabrera, que se mostró valientemente, defendiendo como todo un profesional, su difícil posición. Para Cabrera no había bola que fuera hacia el terreno que él defendiera, que no fuera detenida y lanzada con gran precisión á primera base, anulando de esa manera los esfuerzos hechos por los batmen americanos. Su labor fué meritoria y brillante, y á él, puede decirlo el Almendares, debe la victoria obtenida ayer. La novena americana jugó espléndidamente, demostrando sus players excelentes condiciones, especialmente el SS. Mr. Quilan, la tercera base Mr. O'Nara, y la primera Mr. Bary. El pitcher Mack, ocupó el box, pero su bola fué castigada fuertemente. También el pitcher Muñoz se vió en gran aprieto, pues los americanos no anduvieron con chiquitas, le pegaban fuerte, y el jugador hubiera sido una heelcombe almendarista, si Cabrera y Almeida no se portaran tan valientemente como lo hicieron. En resumen, que los All American perdieron la apuesta de cien pesos, que hicieron efectiva á la terminación del juego. Veremos si el jueves recuperan lo perdido. He aquí el Score del juego: ALMENDARES B. B. C.

Table with columns: Team, C, H, SH, B, A, E. Rows include Marsan, H., Cabafas, H., Alameda, R., Palomino, R., Hidalgo, C., González, C., Cabrera, S., Muñoz, P., Valdés, Zb., and ALL AMERICAN B. B. C.

Table with columns: Team, C, H, SH, B, A, E. Rows include Gilbert, C., O'Hara, Sb., Barry, H., Mc Yutsey, H., Flannagan, R., Quilan, S., Johnson, Zb., Westlake, C., Mack, P., and ANOTACION POR ENTRADAS.

SUMARIO: Stolen base: Marsan, Cabanas. Two base hits: Flannagan, 1. Three base hits: Palomino, 1; Westlake, 1. Double play: All American 2. Struck out: For Mack, 3; por Muñoz, 1. Called ball: Muñoz 1; Mack 0. Dead ball: Muñoz 2. Passed ball: Westlake, 1. Tiempo: 1 hora 45 minutos. Umpires: Gutiérrez y Martínez. Anotadores: Mendoza y Rodríguez. Mendoza.

NECROLOGIA

Fatal desenlace ha tenido la enfermedad que postrara en el lecho á la señora doña Angela Valdivia de Maruri. En la mañana de hoy ha dejado de existir la respetable dama sin que á evitar tan triste fin fueran suficientes los consejos de la ciencia y los cuidados y solicitudes de una familia amatísima. Bajó al sepulcro la virtuosa señora rodeada de afectos y simpatías. Eran tantas las bondades que atormentaba en su corazón! A su desolado esposo, el respetable caballero don Aurelio Maruri, enviamos con estas líneas nuestro testimonio de pésame. Pésame que hacemos extensivo á los hijos de la finada, el señor Restituto Alvarez y el doctor Antonio Rivas, amigos nuestros muy queridos. Paz á sus restos. Angeles al cielo. En la tarde de ayer domingo, recibió cristiana sepultura en el Cementerio de Colón, el cadáver del hermoso niño Francisco Martínez Rubio, dejando en el más triste desconsuelo á sus amorosos padres. La muerte del hermoso niño es una pérdida que hace desaparecer los encantos de un hogar. Reciban sus familiares nuestro más sentido pésame. GACETILLA POR LOS TEATROS.—En Payret, no hay función. En el Nacional ofrece el popular Publillon una función llena de novedades. En Albisu una novedad. Consiste ésta en la reprise, á primera hora, de la aplaudida zarzuela La Buena Sombra. La segunda y tercera tanda se cubren con El pollo Tejado y La Gatita Blanca, respectivamente. En el Eden Garden, la función que ofrece la Compañía de Variedades de Alfredo Misa, está llena de atractivos. Toma parte también la intrépida Vallecita con sus leones. En Alhambra sigue dando grandes

lenos la zarzuela de Villoch Lo que cuesta ser tenorio. Esta noche va la regocijada zarzuela á primera hora y después sin más ni más. Y en Actualidades se exhibirán esta noche grandes novedades cinematográficas. Como de costumbre, habrá entrada gratis y al final de cada una de éstas se presenta nuevamente el ventrílocuo señor Marten. SOLO OCHO DIAS.—Son los que faltan para terminar la realización de vestidos y fluses de niños desde 2 años á 14, de acuerdo con lo que se acaban á El Eco Cantón, Galiano y San Rafael. OFELIDA.— Los estados de mi alma voy dejando en las Ofelidas como ingentes amarguras vertidas en pocas letras. Yo soy de la estirpe aciago de infortunados poetas "que de sus grandes dolores hacen canciones pequeñas." M. S. Richardson. UN LIBRO DE VARONA.—Habla El Figaro de un libro del eminente pensador Enrique José Varona, de un volumen de más de 300 páginas que, editado elegantemente por la casa de Rambla y Bonza, aparecerá dentro de breves días. Se titulará Desde mi Balvedere y es una recopilación de los brillantes trabajos que sobre cuestiones literarias, políticas y sociológicas ha publicado el señor Varona en el culto semanario de Pícaro. De una extensión, dice El Figaro, en todos igual, casi matemática, demostrativa de la disciplina mental del señor Varona, sobrios, pulidos, diáfanos y profundos, en esos artículos toca temas variados temas de literatura, arte, sociología, política... precedidos de un hermosísimo prólogo, también de su pluma insigne. CONCHITA DAVILA.—El sábado, festividad de la Purísima, celebró su día la gentil Nena Davila, la aplaudida artista de Albisu y de Actualidades. A su fiesta onomástica acudieron á su casa muchos de sus amigos y amigos que fueron obsequiados con dulces y licores. La reunión fué agradable en extremo y una vez más brillaron las simpatías que goza la aplaudida artista cubana. Felicidades, Nena! EN EL FRONTON JAI-ALAI.—Partidos y quinielas que se jugarán el martes 11 de Diciembre, á las ocho de la noche, en el Frontón Jai-Alai: Primer partido á 25 tantos entre blancos y azules. Primera quiniela á 6 tantos que se jugará á la terminación del primer partido. Segundo partido á 30 tantos entre blancos y azules. Segunda quiniela á 6 tantos que se jugará á la terminación del segundo partido. El espectáculo será amenizado por la Banda de la Beneficencia. NOTA.—No se dan contraseñas para salir del edificio. Una vez jugados 15 tantos del primer partido no se devolverá la entrada si por cualquier causa se suspendiese. FRIO DEL ALMA!— ¡Calientame mi bohío corta en el bosque la leña, que en el hogar haya humbre ya que mi pecho se hiela, porque más que el sol de amores puede el frío de las penas!... ¡Para dar calor al pecho fuego del hogar no quieras que cuando se enfría el alma ni el de un volcán la caliente... Tráete un cigarro ruso, démesé los dos candela y verás qué pronto sientes el calor de La Eminencia! LA NOTA FINAL.— Compra Dedeón un paraguas, y pregunta el dueño del establecimiento: —¿Quiere usted que le ponga sus iniciales en el puño? —No, señor; póngale uste la fecha. De ese modo, el día que pierda el paraguas, no tengo más que mirar el puño para saber cuánto tiempo me ha servido. La higiene prohíbe el abuso de los alcoholos, y recomienda el uso de la cerveza, sobre todo la de LA TROPICAL.

ANUNCIOS EN ESCOBAR 55, altos se solicita un... QUEMADORES / So solicita un buen operario en Prado 115, Librería. HOTEL, CAFE Y RESTAURANT EL JEREZANO Prado n. 102 Cenas económicas á 40 CENTAVOS todas las noches hasta la 1. HOY: Hígado á la Italiana. Pescado Gratassado. Arroz blanco. Postre, pan y café. Para mañana: Pollo Merengot. Arroz con pollo todas las noches. EN LA NEVERA CUANTO PIDAN. Recomendamos á los viajeros de la Habana el Hotel más limpio y económico de la Isla.

COMPARACION DECADENTE

SONETO La opalescente luz que relumbra, Del astro de la noche á los fulgores, Iluminando glaucos ruisñores, Que entonan cadenciosas melopeas; La aurora diamantina que alborea, risando de luz empíreas flores, Que prodigan su aroma y sus olores

El Correo de París, Obispo 80 Rico, Pérez y Compañía. Teléfono n. 398

TINTURA FRANCESA VEGETAL Reuné cualidades muy superiores á todas las demás. De venta en las principales Sederías y Farmacias. Depósito principal: Muralla 14.

NO SE HA VISTO

Cuanto más se vive, más se ve, pero hay cosas que al verlas causan un asombro espantoso. Nadie pensaría nunca que con el andar de los tiempos, había de tener la Habana una casa, en la cual en día determinado del mes, se le devolverá á usted el importe de la compra que haya hecho. Parece esto imposible, un cuento de brujas, pero es una verdad como un templo. Este prodigio tendrá lugar en una gran casa, próxima á abrirse: EL "BAZAR DEL LOUVRE", O'Reilly y Habana. 17931 1-10